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ATA DA 6. SEsslo CONJUNTA, EM 4 DE MARf;O DE 1974 

4' Sessio Legislad,a Ordinaria, da 7' Legislatura 
\ 

PRESID£NCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 10 horas, acham-se prcscntcs os Srs. Senadores: 

Adalbcrto Sena - Geraldo Mesquita - FlAvio Britto - Jose 
Lindoso - Jose Esteves - Cattcte Pinheiro - Milton Trindade _ 
Renato Franco - Alexandre Costa - Clodomir Milct - Jose Sar­
ney - Fausto Castelo-Branco - Petronio. Portella - Helv(dio 
Nunes - Virgflio TIwora - Waldemar Akantara - Wilson Gon~­
ves - Oinarte Mariz - Luis de Barros - Jesse Freire - Domlcio 
Gondim - Milton Cabral - Ruy Carneiro - Joao Cleofas _ 
Paulo Guerra - Wilson Campos - Amon de Mello - Luiz 
Cavalcante - Tcotonio Vilela - Augusto Franco - Leandro 
Maciel- Lourival Baptista - AntOnio Fernandes - Heitor Oias­
Ruy Santos -Carlos Lindenberg - Eurico Rczcnde. - Joao 
Calmon - Amaral Peixoto - Paulo Torres - Vasconcelos Torres 
- Benjamin Farah - Danton Jobim - Nelson Carneiro - Jose 
Augusto - Magalhlies Pinto - Carvalho Pinto - Franco Montoro 
- Orlando Zanc:aner - Bcncdito Ferreira - Emival Caiado - Osi­
re, Teixeira - Fernando Coma - ItaUvio Coelho - Saldanha 
Derzi - Accioly Filho - Mattos Leilo - Ney Braga - Antonio 
Carlos - Cclso Ramos - Lenoir Vargas - Oaniel K.rieger - Gui­
do Mondim - Tarso Outra. 

E OS SRS. OEPUT ADOS: 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA 
Ruy Lino - MOB. 

Amuoa .. 

Joel Ferreira - MOB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA; Vinicius CAmara - ARENA. 

Pari 

Americo Brasil - ARENA; £dison Bonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA; Joao Menezes - MOB; Julio Viveiros -
,MOB; Juvencio Dias - ARENA; Scbastiao Andrade - ARENA. 

Marullio 

Americo de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA; 
Freitas Diniz - MOB; Hcnrique de La Rocque - ARENA; Joao 
Castelo - ARENA; Nunes Frcire - ARENA; Pires Saboia -
ARENA. 
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Piau! 

Correia Lima - ARENA: Oyrno Pires - ARENA: Heitor Ca­
valcanti - ARENA: Milton Brandao - ARENA - Pinheiro Ma­
chado - ARENA: Severo Euhllio - MOB. 

Cear' 

Alvaro Lins - MOB: Edilson Melo nvora - ARENA: Flavio 
Marcilio - ARENA: Furtado Leite - ARENA: Januario Feitosa 
- ARENA: Jonas Carlos - ARENA: Josias Gomes - ARENA: 
Leao Sampaio - ARENA: Marcelo Linhares - ARENA; OZIrIS 
Pontes - MOB: Ossian Araripe - ARENA: Paes de Andrade -
MOB: Parsifal Barroso - ARENA: Ernesto Valente. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA: Ojalma Marinho - ARENA: 
Grimaldi Ribeiro - ARENA: Henrique Eduardo Alves - MOB: 
Pedro Lucena - MOB: Vingt Rosado - ARENA. 

Paraiba 

Alvaro Gaudencio - ARENA: Antonio Maliiz - ARENA: 
Claudio Leite - ARENA: Janduhy Carneiro - MOB: Petronio 
Figueiredo- MOB: Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Aderbal Jurema - ARENA: Airon Rios - ARENA: Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA: Etc1vino Lins - ARENA: Fernando 
Lyra - MOB: Geraldo Guedes - ARENA: Gonzaga Vasconcelos 
- ARENA; Joaquim Coutinho - ARENA; Josias Leite -
ARENA: Lins e Silva - ARENA; Magalhaes Melo - ARENA; 
Marco Maciel - ARENA; Marcos Freire - MOB; Ricardo Fiuza 
- ARENA; Thales Ramalho - MOB. 

Alaaoa. 

Geraldo Bulhoes - ARENA; Jos(: Sampaio - ARENA; Ocea­
no Carleial- ARENA; Vinicius Cansan~ao - MOB. 

Seraipe 

Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollemberg - ARENA; 
Luiz Garcia -ARENA; Passos Porto - ARENA; Raimundo Oi­
niz-ARENA. 

Bahia 

Ojalma Bessa - ARENA; Edvaldo Flores - ARENA; Fernan­
do Magalhaes - ARENA; Francisco Pinto -MOB; Hannequim 
Oanfas - ARENA; Ivo Braga - ARENA; Joao Alves - ARENA; 
Joao Borges - MOB; Jose Penedo - ARENA; Lomanto Junior­
ARENA; Luiz Braga - ARENA; Manoel Novaes - ARENA: Ney 
Ferreira - MOB: Odulfo Domingues - ARENA; Rogerio Rego­
ARENA; Ruy Bacelar - ARENA: The6dulo de Albuquerque -
ARENA; Tourinho Oanlas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; 
Wilson Falcao - ARENA. 

Espirlto Santo 

Argilano Oario - MOB: Oirccu Cardoso - MOB; ~Icio 
~Ivares - ARENA: Jose Carlos Fonseca - ARENA: Jose Tasso de 
"ndradc - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA: Parente Frota 
-ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA: Alberto Lavinas - MOB: Ario 
Theodoro - MOB: Brlgido Tinoco - MOB: Oayl de Almeida­
ARENA: Oaso Coimbra - ARENA; Hamilton Xavier - MOB; 
Jose da Silva Barros - ARENA; Jos£: Haddad - ARENA: Jos£: 
Sally - ARENA: Luiz Braz -ARENA; MArcia Paes - ARENA; 
Moacyr Chiesse - ARENA; Osmar leitao - ARENA; Peixoto Fi­
Iho =- MOB; Rozendo de Souza - ARENA; Walter Silva - MOB 

Guanabara 

Aldr Pimenta - MOB: Amaral Netto - ARENA; Bezerra de 
Noroes - MOB; CC:lio Borja - ARENA; Euripedes Cardoso de 
Menezes - ARENA; Florim Coutinho - M DB: Francisco Studart 
- MOB; Jose Bonifacio Neto - MDB; JG de Araujo Jorge -
MOB; Leo Simoes - MOB; Lisaneas Maciel -- MOB; Lopes 
Coelho - ARENA; Marcelo Medeiros - MOB;' Mira Teixeira -
MOB; Nina Ribeiro - ARENA; Osnelli Martinelli - ARENA; 
Reynaldo Santana - MOB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha -ARENA; Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andrade - ARENA; Aureliano Chaves - ARENA; Bento Gon~l­
ves - ARENA; Bias Fortes - ARENA; Oelson Scarano -
ARENA: Elias Carmo - ARENA: Fabio Fonseca - MOB: Fc:r­
nando Fagundes Netto - ARENA; Francelino Pereira - ARENA; 
Geraldo Freire - ARENA: Homero Santos - ARENA; Hugo 
Agujar - ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Guido -
ARENA: Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARENA: Jose 
Bonifacio - ARENA: Jose Machado - ARENA; Manod de Al­
meida - ARENA; Manoel Taveira - ARENA: Murilo Badara -
ARENA; Navarro Vieira - ARENA: Nogueira de Rezende -
ARENA: Ozonan Coelho - ARENA: Padre Nobre - MOB: Pau­
lino Cicero - ARENA; Renato A/.eredo - MOB. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - MOB: Aldo lupo - ARENA; Alfeu 
Gasparini - ARENA; Amaral Furlan - ARENA: Arthur Fonseca 
- ARENA: Athie Coury - MOB: Baldacci Filho - ARENA: Braz 
Nogueira - ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA: Cardoso de 
Almeida - ARENA: Chaves Amarante - ARENA; Oias Menezes 
- MOB; Oiogo Nomura - ARENA; Faria Lima - ARENA; 
Francisco Amaral - MOB; Freitas Nobre - MOB; Henrique Tur­
ner - ARENA: IIdelio Martins - ARENA; Jose Camargo -
MOB; Mauricio Toledo - ARENA: Paulo Abreu - ARENA: Pau­
lo Alberto - ARENA; PereirJ Lopes - ARENA; Plinio Salgado­
ARENA; Roberto Gebara - ARENA; Ruydalmeida Barbosa -
ARENA: Salles Filho - ARENA; Santilli Sobrinho - MOB: Silvio 
lopes - ARENA: Sylvio Venturolli - ARENA; Ulysses 
Guimaraes-MOB. 

Gol's 

Anapolino de Faria - MOB; Ary Valadao - ARENA: Brasi­
lio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB: Henrique Fans­
tone - ARENA: Jarmund Nasser - ARENA; Jose Freire - MOB: 
Juarez Bernardes - MOB: Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira 
Campos - ARENA; Wilmar Guimaraes - ARENA. 

MaloGrOllO 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; Gas­
tao Millier - ARENA; Marcilio Lima - ARENA; Ubaldo Barem 
-ARENA. 

Paran' 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 
Annibelli - MOB; Antonio Ueno - ARENA: Ary de lima -
ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA (SE); Fernando Gama - MOB; Ferreira 
do Amaral - ARENA; Flavio Giovine - ARENA; Hermes Mac(:­
do - ARENA;ltalo Conti - ARENA; Joao Vargas - ARENA: 
Jose Carlos leprevost - ARENA; Luiz Losso - ARENA (SE); 
M~rio Stamm - ARENA: Olivir Gabardo - MOB: Roberto Gal­
vani - ARENA; Tulio Vargas - ARENA. 
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Su" Catulu 

Abel Avila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino Zc­
ni - ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; Cenr NQl:imento -
MOB; Dib Cherem - ARENA; Franciaco Libardoni - MOB; 
Joao Linhares - ARENA; Lacrte Vieira - MOB; Pedro Colin -
ARENA; Wilmar Oallanhol- ARENA. 

Rio G ...... do SuI 

Alberto Hoffmann - ARENA: Alceu Collares - MOB; Aldo 
Fagundes - MOB; Amaral de Sousa - ARENA; Amaury MUlier 
- MOB; Antonio Bresolin - MOB; Arlindo Kunzler - ARENA; 
Arnaldo Prieto - ARENA; celio Marques Fernandes - ARENA; 
Cid Furtado - ARENA; Oaniel Faraco - ARENA; Eloy Lenzi -
MOB; Getulio Dias - MOB; Harry Sauer - MOB; Jairo Brum -
MOB; Jose Mandelli - MOB; Lauro RodriJucs - MOB; Nadyr 
Rossetti - MOB; Norberto Schmidt - ARENA; Vaaco Amaro -
ARENA; Victor lssler - MOB. 

Antonio Pontes""'; MOB. 

Jeronimo Santana - MOB. 

RoniIIa 

Silvio Botelho - ARENA. 

o SR. PRESmENTE (Paulo TOft'll) - As liatal de prcaen~ 
acusam 0 comparccimento de 64 Sn. Scnadorcs e 271. Sn. Dcpu­
tados. Havendo numero regimental dccJaro abata a 1CIIio. 

Passando-se ao pcriodo de breves. comuni~, concedo _ pa­
lavra ao nobre Dcputado AntOnio Brcsolin. 

o Sa. ANTONIO BRESOLIN (Pra Rd. 0 .............. ) 

- Sr. Presidentc e Sn. Congrcssistas: 
Intransigente defensor do homem do campo, scmpre acompa­

nho com especial aten~o as iniciativas do Govcrno em favor deate 
bravo que, no anonimato, est! construindo a Jl'lRdcza da Htria. 

. Muito antes da Revolu~o, jfa havia aprcsentlldo nCltll Cua 
proJeto conccdcndo aposentadoria ao trabalhador rural:E a iniciati-

. va do Govcmo, mitis tarde,.que lintonizou como trabalho e u icWu 
de Pasqualini e Ferrari, contou dCJde 10,0 com minb. IOlidariedade. 
E a cada passo ocupo a tribuna, apontando falhu e denunciando fa­
tos com 0 objetivo de apcrfei~ar a lcailla~ e fazcr com que 0 bOo 
mem do campo seja mc1hor amparado. 

Critiquei muitas vczcs as distor;Ocs que IC vcrificam em mllitol 
sctores no interior. sao qucixas que rccolho ao lon,o do minhu ca­
minhadas, em contato com os intcrcsaadol. Nunca me conformci, 
tambem, com 0 criterio adotado na lqislapo viJentc. daam­
parando 0 trabalhador rural que, por ocasiio da vi,mcia da lei, rcsi­
dia nos centros urbanos. A quaac totalidade destes CIIOI dec:orrc de 
homens e mulheres que, ap6s criarcm numcroau f&maiu, prcstando 
os maiores beneficios ao Pais, no sctor da produ;io, buacaram u ci­
dades a procura de rccursos m~icol. Tenho um projcto de minha au­
toria, tramitando na camara, e espcrocom 0 _poio dOl iluatrcs cole­
gas, expurgar desta trcmenda injuati~ a lqiJla;lo viaentc. 

Ainda agora, em duas cidades gaUcbu, recolhi elementos que rc­
gistro com 0 objetivo de sanar ra1haa. Em Pusa Fundo, por Clem­
plo, fui informado, na Coopcrativa Tritfcola, de que, do tocaJ que 0 

FUNRURAL rccolbe, apcnas aplica 1%.no Municipio. Uma co­
munidade que contribui com tanto e que recolbe miaalhu. Trata-IC 
de chocante injusti~ que deve let rcparada 0 quanto antes. 

Em Santo Augusto, rccebi qucixu de aariCliltorcs contra 0 JCrvi­
~ de assistencia medica. 0 colono sindic:alizado s6 rccebc usiateaci. 
lOCal. Sc' tiver que procurar espccialista, em outra cidade, tcrl que at­
-;ar com todas as despcsas. £ esla uma tremenda abctra;lo, ralha ,n-

tante que deve ser sanada 0 mais breve possi\lel. Com tantos recursos 
que 0 FUNRURAL rccolhe, bem que pode dar assistencia melhor e 
mais completa aos trabalhadores rurais. 

Aqui fica mais este apelo, Sr. Presidente. (Multo bem! Palm ... ) 
o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Conccdo a palavra ao 

nobre Deputlldo Peixoto Filho. 

o SR. PEIXOTOFILHO (PrOllUDcla a ICIUlate dilCllno.) 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Inaugura·sc, hoje, a Ponte Rio·Niter6i, sob os apJausos de mais 

de 7 mi1~~ de cariocas e numinenses. 
A proclamada obra do sCculo c renexo da insupcravel capacida· 

de tecnica da engenbaria nacional. A imporuincia desse grande e 
0porluno emprccndimento para a cconomia dos Estados do Rio e da 
Guanabara, como instrumental de primeira ordem para 0 acelera· 
mento do ritmo dcscnvol\limentista da regiao do Grande Rio, nao 
pode ser aferida sob impactos emocionais, mas, sim, com fulcro 
numa reaJidade hist6rica, em que 0 Estado do Rio, despojado de 
uma das regioes mais noresccntes do seu dadivoso territ6rio. reccbe 
o auspicioso evento como uma retomada de posi~o do GoYerno Fe· 
deral que. por cerlO, em curto prazo, rcconheccr·lhc-fl 0 direito de 
reaver a area de terras que, hoje, sc constitui no Estado da Guanaba· 
ra,. 

"Tudo nos une: nada nos scpara" - problemas identicas, in. 
tcresses comuns. As f6rmulas ate agora aventadas, de fusao pura e 
simples: de adjudica~o dos Municipios da Baixada F1uminense ao 
Estado da Guanabara etc" nao encont~m respaJdo ncssa. rcalidade 
hist6rica a que me rcferi. Por isso, na oportunidade em que se concrc­
tiza uma vclha aspir~o de uma coletividade harmonica, ansiosa 
por melhores candi~ de vida, mas confiante no seu vcnturoso des· 
tino, perm ito-me congratu)ar·me com os ~ulores da monumental 
Ponte "Presidente Costa e SiI\la". para afinal manifestar minha con­
fian~ nas futuras dccisOcs govcrnamentais, estabeleccndo a f6rmula 
ideal, democratica dc, atraves de plebiscito, .0 povo, 0 maior in­
tcrcssado, possa dizcr "SIM" a reincorpora~o ao Estado do Rio a 
area ccdida para a instala~o da ex·Capital Federal. (Multo 1Iem!) 

o Sa. PRESIDENTE (Paulo TOITCI) ~ Nao hfl mais oradores 
inscritos. . 

Atendendo 3 finaJidade da presente scssao, 0 Sr. I'-Secretario 
vai proccder a Icitura das Mensagcns n's. S e 6, de I 974-CN . 

Sio lidas as scguintcs: 

MENSA GEM N' 5, DE 1974 (CN) 
(N' 6/74 ... ori&eaa) 

Excc1entissimo$ Scnhores membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do paragrafo II' do artigo S5 da Constitui~o, tenho 
a honra de submetcr a elcvada delibcra~o do Congrcsso National, 
acompanhado de Exposi~o de Motivos do Scnhor Ministro de Esta· 
do da Fazcnda, 0 texto do OecretOolei n' 1.189, de 29 de novembro 
de 1973, pubJicado noDiUio Oftdal do dia subscqUente, que 
"autoriza a Unilo a abrir, em favor do Ministcrio da Fazcnda. crCdi­
to especial para 0 lim que especilica ". 

BrasDia, em 30 de janeiro de 1974. - Eaamo G, MHicl. 

DECRETO-LEI NI' 1.289, OE 29 DE NOVEMBRO DE 1973 

Aatoriza • Uallo _ &brir. em fa.ordo Mlabtirio .. 
r ...... criato apedaI para 0 fIaI4IIC eapedflca. 

o Prcsidcnlc da Republica, usando da atribui~o que Ihe 
conrere 0 artiao ·55, item II, da Constitui~o, dc:crcta: 

Art. I' Fica a Unilo autorizada a abrir, em favor do 
Ministhio da Fazcnda, crCdito especial no valor de crS 
200.000,00 (duzentos mil cruzeiros) para fazcr face A subscri-
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c;ao de ac;oes que nao foram tomadas pdos acionista da 
Companhia Vale do Rio Doce S.A. CVRD, nos term os do 
paragrafo unico do artigo 39 do Decreto-Iei 1.277, de junho 
de 1973. 

Art. 2- A despesa resultantc da execuc;ao do disposto 
no anigo I. sera coberta com recursos de que trata 0 artigo 49 
do Decreto-Iei rcferido no artigo anterior obse:rvada a seguin­
te c1assilicac;ao: 

28.00 - Encargos Gerais da Uniao 
211.01 - Recursos sob a Supervisao do Ministi:rio da 

razenda 
18.00 - Dispi:ndiosgerais 

= 1.004 - Participac;ao Financeira da Uniiio no aumento 
de: capital da Companhia Vale do Rio Doce S.A. 

4.0.0.0 - Despcsas de Capital 
4.1.0.0 - Investimentos 
4.1.5.0 - Participac;ao em Constituic;iio ou aumento de 

Capital de: Empresas ou entidades Industriais e Agricolas. 
Art. 3. Estc Decreto-Iei entrara em vigor na data da 

sua publicac;ao. 
Brasilia, 29 de novembro de 1973; 152. da Independen­

cia e 85. da Republica. - Emilio G. Medici - Antonio Del­
fim Nello - Antonio Dias Leite Junior - Joio Paulo dos Reis 
VeJlo!iO. 

E. M. - N. 511 - 28 novembro 1973 

Excelentissimo Sc:nhor Presidente da Republica 

T enho a honra de: submete:r il e:levada apreciac;ao de 
Vossa Exceli:ncia 0 ane:xo projeto de Decreto-Iei que autoriza 
a abrir. em favor do Ministi:rio da Fazenda, crcdito especial 
no valor de CrS 200.000,00 (duzentos mil cruzeiros) para 
faze:r face il subscric;ao de a~es que nao foram tomadas pelos 
acionistas da Companhia Vale do Rio Doce S.A. CVRD, nos 
te:rmos do paragrafo unico do artigo 39 do Decreto­
lei n9-1.277, de 14 dejunho de 1973_ 
. A despesa sera coberta com recursos de que trata 0 

anigo 4. do Decreto-Iei acima citado. 
Aprove:ito a oportunidadc para renovar a Vossa Excelen­

cia os protestos do meu mais profundo respcito. - Antonio 
Delfim Netto. Ministro da Fazenda. 

L£GISLACAOCITADA 

DECRETO-LEI 1.277, DE 14 DEJUNHO DE 1973 

Autonza 0 Poder Executiwo a promo~er a 5Ubscri~o no 
aumento de capital da Comp.nhia Vale do Rio Doa: - CVRD. 

. .. .. . . .. .. . . . . .. . .. ... .. .. . ........... ......... . .. .. . " .. . 

Art. 3. Fica 0 Ministi:rio da Fazenda autorizado a subscrever, 
pe:lo Te:souro Nacional, as ac;oes necessarias a integralizac;ao do novo 
capital da Companhia Vale do Rio Doce S. A. 

Paragrafo unico. 0 Ministi:rio da Fazenda farli subscrever, 
pdo Tcsouro Nacional, as ac;oes que nao forem tomadas pelos de­
mais acionistas e terceiros, de modo a garantir a integralizac;ao total 
do novo capital da citada Companhia. 

An. 49 A despesa resultante da execuc;ao do artigo 29 deste 
Decre:to-lei sera coberta com os recursos a que: se refere 0 anigo 61, 
paragr<lfo 29• d<l Lei n9 4.728, de 14 de julho de 1965, com a nova 
redac;ao que Ihe foi dada pela Lei n9 5.710, de 7 de outubro de 1971, 
ou mediante adiantamento. para posterior reposic;ao do produto da 
coloC<lc;ao de titulos do Tesouro Naeional pelo Banco Central do 
Brasil. caso seja insulicicnte 0 saldo da conta que rc:gistra os refe­
ridos recursos. 

o' I', •••••••• " •••••••••••• , •••••••••••••••••••••••••••••••••• 

MENSAGEM 'N9 6. DE 1974 (CN) 
(N9 7/74. ns Origem) 

Excdentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do paragrafo I. do artigo 55 da Constituic;ao. tenhc 
a honra de submeter il e1evada ddiberaC;ao do Congresso Nacional. 
acompanhado de Exposic;ao de Motivos do Senhor Ministro de Esta­
do da Faze:nda. 0 texto do Decreto-Ie:i n. 1.290, de: 3 de dezembro de 
1973. publicado no Diiirio Olicial do dia subsequente. que "dispoe 
sobre a aplicac;ao linanceira de disponibilidades pelas entidades doi 
Administrac;iio Fe:der.ll Indireta. bem como pelas Fundac;oes super­
visionadas pe1a U niao e da outras providi:ncias". 

Brasilia. em 30 de janeiro de 1974. - Emmo G. Medici. 
E.M. n~457 - 30 out. 1973. 

Exce1entissimo Senhor Presidente: da Republica 
Tenho a honra de: submeter il e1evada apreciac;ao de Vossa Excc­

Ii:ncia 0 anexo projeto de Decreto-Iei que dispoe sobre a aplicac;ao de 
disponibilidades linance:iras das entidades da Administrac;ao Federal 
Indireta. bern como das fundac;oes supervisionadas pela Uniao. 

o projeto e:m analise. tem por linalidade compatibilizar 0 apcr­
feic;oamento da administrac;ao linanceira das entidades acima 
me:ncionadas com as diretrizes estabe1ecidas para a e)\CCUc;ao da poli­
tica moneta ria e: a gcstao da Divida Publica Federal. Contemplam-se 
os inte:re:sses da programac;ao linanceira do Tesouro Nacional e 0 

programa de: contenc;ao do processo inflacionario em razao de pro­
piciar mdhores condic;oes para os eventuais linanciamentos dos "de­
ficits" de caixa da Uniao com 0 emprego de recursos oriundos de fon­
te nao inflacioniiria. 

Como objetivo central. 0 presente Decreto-Iei faculta as autar­
quias. e:mpresas publicas. socicdades de economia mista e fundac;oes 
supervisionadas no ambito da Uniao adquirir titulos do Tesouro Na­
cional. com recursos. proprios. Em consequencia. para as aquisic;oes 
da e:spi:cie. nao poderao ser utilizados recursos provenientes de dota­
coe:s orc;ame:ntarias ou transferencias da Uniao. assim como even­
tuais saldos, da mesma origem. apurados no encerramento do exerci­
cio linanceiro. rcforc;ando assim. a politica de que trata 0 item an­
terior. 

Por outro lado. sao conferidos poderes ao Conse1ho Mone:tario 
Nacional Jilar.a, em consonancia com multiplas atribuic;oes que: Ihe f~­
ram cometidas pe1a Lei n9 4.595. de 31 de dezembro de 1964. autofl­
zar. e:m casos excepcionais. a aquisic;iio de outros titulos de renda 
lixa e a abenura ou renovac;iio de depositos banc:irios a prazo. 

Importante: destacar que: os dispositivos sugeridos abrangem. in­
clusive. as empres<ls sob controle acion:irio das empresas publicas e 
sociedades de economiamista. no ambito da Uniao. As entidades da 
Administrac;ao Federal Direta. bem assim os seus respectivos Orgaos 
A utonomos. ficam. por e:xclusao. como alias ja 0 sao hoje. impedidas 
de realizar as apliC<lc;oes de: que trata 0 decreta-lei. uma vez que deti­
vamente fazem parte integrante da Uniao . 

Ao sugerir a Vossa Excelencia a expedic;ao do disposto no item 
II. do artigo 55 da ConstituiC;iio. tendo em vista tratar-se de: mati:ria 
enquadrada no ambito das linanc;as publicas. 

Aproveito <I oportunidade para renovar a Vossa Exceli:ncia os 
prote:stos do meu mais profundo respeito. - Antonio Delfim Netto. 
Ministro da Fazenda. 

DECRETO-LEI N~ 1.290. DE 3 DE DEZEMBRO DE 1973 

Dispi;e sobre a aplica~o finsnc:eirs de disponibilidades pe­
his entidades da Admini!itra~o Federallndireta. bem como pe­
las Funda~ 5Uperwisionadas pels Uniio e di outras prowiden­
cias. 

o Presidente da Republica, usando da atribuic;ao que Ihe con­
fere: 0 item II do artigo 55 da Constituic;ao. decreta: 

Art. 19 As entidades da Administrac;iio Federal Indire!<I nao 
poderao utilizar recursos provenientes de dotac;oes orcamen!arias da 
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Unilo, inclusive transferencias, nem cvcntuais saldos da mesma ori­
gem apurados no cncerramento de cada ana civil, em suas aplica\;oes 
no mercado financeiro. 

Parlgrafo unico. A Inspctoria-Geral de Finan\;as do Ministe­
rio da Fazcnda e 0 Banco Central do Brasil promoverao as medidas 
nccessarias ao cumprimento das diretrizes fixadas neste artigo. 

Art. 2' As autarquias, emp.resas publicas e sociedades de eeo­
nomia mista integrantes da Administra~o Federal Indireta, bern co­
mo as fund~~ supervisionadas pela Uniao, poderao adquirir ti­
tulos do Tcsouro Nacional, com disponibilidadcs resultantes de rccci­
w proprias, atraves do Banco Central do Brasil ou na forma que es­
tecstabelcccr, inclusive quanto a sua negocia~o. 

Art. 3' I:: vedada As entidades referidas no artigo anter.ior a 
aplica~o de disponibilidades financeiras em tftulos de r.enda fixa, ~u­
tros que nio titulos do Tcsouro Nacional, ou em deposItos bancAnos 
aprazo. 

Parlarafo unico. De acordo com 0 disposto neste artigo, as 
aplica~ de disponibilidades em outros alivos financeiros que nao 
titulo. do Tcsouro Nacional, existentes na data da publica\;io deste 
Decreto-Iei, nao poderao set rcnovadas apos os respectivos ven­
cimentos. 

Art. 4' Em cuos excepcionais, 0 Consclho Monelflrio Na-
cional poderl autorizar 0 levantamento de: . . 

a) proibi~o cstabelccida no § 9P do artlgo 49 da leI n' 4.595, de 
31 dedczcmbrode 1964; 

') proibi~o a que se ref ere 0 "caput" do artigo I' deste Deere­
to-Iei; 

c) proibi~ de que trata 0 anigo 3' deste Decreto-Iei.. . 
Art. 5' 0 anigo 3' do Decreto-Iei n' 1.205, de 31 de Janelfo de 

1972, passa a vigorar com a seguinte redal;io: 

"Art.3' I:: vcdado sacar rccursos de contas originadas 
de cow, repasses e sub-repasses, para deposito em outra con­
ta ou institui~o financeira diversa da mencionada neste De­
creto-Iei. 

Parigrafo unico. Em casos execpcionais e para fins es­
pecificos, 0 Ministro da Fazenda podera previamente au tori­
zar 0 levantamento da proibil;io a que se ref ere 0 "caput" 
deste anigo~'. 

Art. 6P Aplicam-sc as disposi~ dCste Decreto-Iei As entidades 
sob controle acionAtio de orgaos da Administra~o Indircta da 
Unila. 

Art. 7' Este Decreta-lei entrari em vigor na data de sua publi­
~o, revogadas as dilpo'i~ em contririo. 

Brunia, 3 de dczcmbro de 1973; 152' da Indepcndencia e 85' da 
Republica. - r..mo G. MMld - Aat6e1o Dellim Netto - Alfredo 
...... - AUIMrto ., BarroI NIIIIeI - Maio G.IOII Barboza -
MbIo Darid Aadreuza -M .... Ca'''ClUlti- Jarb .. P .......... -
JIMIoBua ... 

LEGISUCAO CITADA 
DECRETO-LEI N' 1.205. DE3l DE JANEIRO ~E 197' 

IIIIdtld ..... pari udlizado !los aiditos OrpJDeJltUios 

e adidouls e dj outrla proYldiDclas. 

Art. 3' £ vedado sacar rccursos de contas originadas de colaS, 
repasses e sub-repasses, para depOsito em outra conta au institui~o 
financeira diversa da mencionada neste Decreto-lei. ressalvados os 
casas e:xccpeionais e expressamente autorizados para fins especlficos 
pelo Ministro da Fazcnda. 

LEI N9 4.S9S, DE3l DE DEZEMBRO DE 1964 . 

DiJp6e IObre a Politlca e .. lostitul. Monetanas. Ban­
driP e Credltid ... Cria 0 CODlelbo Monedrio Naeional e d' 
oulrai proYldiedlL 

Art. 49. As opera\;Oes de crCdito da Uniao, por antccipa\;ao de 
receita orl;8mentfiria ou a qualquer outro titulo dentro dos limites 
legalmente autorizados, somente serao realizadas mediante colo­
cal;io de obriga\;Oes, apolices ou letras do Tcsouro Nacional. 

§ I' A lei de orl;8mento, nos termos do artigo 73. § I'. inciso II. 
da Constitui~o Federal. dcterminara. quando for 0 caso, a parcela 
do "deficit" que podera ser coberta pela venda de tltulos do Tesouro 
Nacional diretamentc ao Banco Central da Republica do Brasil. 

§ 2' 0 Banco Central da Republica do Brasil, mediante autoriza­
~o do Conselho Monelflrio Nacional, baseada na lei or~menlflria 
do exercicio, podera adquirir dirctamente letras do Tcsouro Nacio­
nal, com emissao de papel-moeda. 

§ 3' 0 Consclho Monetario Nacional decidira. a seu exclusivo 
criterio, a politica de sustenta~o em bolsa da co~o dos tltulos de 
emissio do Tesouro Nacional. 

§ 4' No caso de despesas urgcntes e inadi4veis do Govcrno Fe­
deral, a serem atendidas mediante crCditos suplementarcs ou ape­
ciais. autorizados apos a lei do or\;llI1lcnto, 0 Congrcsso Nacional 
determinara. cspecificamente, os rccursos a sercm utilizados na 
cobertura de tais despesas. estabelcccndo. quando a situa~o do 
Tesouro Nacional for deficilflria, a discrimina\;io prcvista neste arti­
Ito. 

§ 59 Na ocorrencia das hip6teses citada no pariarafo unico do 
artigo .75 da Constitui~o Federal, 0 Presidente da Republica po­
dera detcrminar que 0 Conselho Monelflrio Nacional. atravCs do 
Banco Central da Republica do Brasil, fa~ a aquisi~o de letras do 
Tcsouro Nacional com a emissio de papcl-moeda ate 0 montante do 
crCdito extraordinluio que tiver side deerctado. 

§ 6' 0 Presidcnte da Republica fan acompanhar a determina~o 
ao Conselho Monelflrio Nacional. mencionada no paragrafo ante­
rior, de c6pia da mensagem que dcvcri dirigir ao ConJI'CSSo Nacio­
nal, indicando 05 motivos que tomaram indispensaveis a emissio e 
solicitando a sua homolop~. 

§ 7' As Ictras do Tcsouro Nacional. colocadas por antccipa~o 
de rcccita. nao podcrio ter vencimentos posteriores a 120 (ecnto e 
vinte) dias do encerramento do exercfcio respectivo. 

§ 8' Ate 15 de rnar\;O do ana scguintc. 0 Poder Executivo enviara 
mensagem ao Poder Legislativo, propondo a forma de liquida~o 
das letras do Tesouro Nacional emitidas no exercfcio anterior e nao 
resgatadas. 

§ 9P £. vedada a aquisi~o dos titulos mencionados neste artigo 
pelo Banco do Brasil S. A. e pelas institui~ banc:arias de que a 
Uniiio detenha a maioria das a~. 

............................... . ........................... . 
o Sa. PRESmENTE (Paulo Torres) - De acordo com as indi­

ca~es das Lideran~ ficam assim constituldas as comissOes mistas 
incumbidas de emitir parcccr sobre as matCrias: 

MENSAGEM N' 5/74-C.N 

Pela Alian\;l Rcnovadora Nacional - Senadorcs Jose Lindoso, 
Luis de Barros, Milton Cabral, Luiz Cavalcantc. Leandro Maciel. 
Antonio Fernandes, Magalhics Pinto, Bcncdito Ferreira. Lenoir 
Vargas, Guido Mondin e os Srs. Dcputados Elias Carmo, Oswaldo 
Zanello, Jose PcnedO, Joaquim Macedo. Jose da Silva Barros. ACcio 
Cunha, Adhemar de Barros Filho e £Icio Alvares. 

Pelo Movimcnto Dcmoc::rAtico Brasileiro - Sena~or Ruy 
ro e os Srs. Dcputados Harry Sauer, Cesar Nascimento e Antonio 
Anibel1i. 
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MENSAGEM"N9 6/74 - CN 

Pela Alian~ Renovadora Nacional - Senadores Flavio Britto, 
Renato Franco, Virgflio Tavora, Oinarte Mariz, Wilson Campos, 
Heilor Dias, Carlos Lindenberg, Osires Teixeira, Fernando Correa, 
Tarso Dutra e os Srs. Oeputados Athos de Andrade, Nosser Almei­
da, Jose: Tasso Andrade, Sinval Guazzelli, Furtado Leite, Henrique 
Fanstone, Jose: Sally e Oyrno Pires. 

Pelo Movimento Oemocratico Brasileiro - Senador Franco 
Montoro e os Srs. Oeputados Amaury MUller, Joao Arruda e Bezer­
ra de NorOes .. 

o SR. PRESlDENTE (Paulo Torres) - Lembro a cada uma 
das ComissOes Mistas que, nos termos do art. 110 do Regimento Co-

mum, seu parecer dever.i ser profcrido no prazo de 20 (vinte) dias e 
conduira pela apre~entat;ao de Projeto de Decreto Legislatillo apro­
lIando ou rejcitando 0 Decreto-Iei. 

A conllocat;ao de sessao destinada il apreciat;ao de cada uma das 
mati:rias sera feita de acordo com a I'ublicat;ao e distribuit;ao de avul· 
sos do respectillo parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Conlloeo 0 Congresso 
Nacional para uma sessao a realizar-se hoje, as I:! horas. neste plena­
rio e destinada illeitura das Mensagens n"s 7 e 8. de 1,74 C N. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Nada mais hallendo a 
tratar. declaro encerrada a sessao. 

I Levanta-sf! as 10 horas e 25 minulos.) 

ATA DA 7' SESSlo CONJUNTA, EM 4 DE MARCO DE 1974 

4' Seuio Legisladva Ordinuia, da 7' Legislatura 

PRESID£NCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 12 horas, acham-sc presentes os Srs. Senadores: 
Adalberto Sena - Geraldo Mesquita - Flavio Brito - Jose: 

Lindoso - Jose: Esteves - Cattete Pinheiro - Milton Trindade­
Renata Franco - Alexandre COila - Clodomir Milet - Jose: Sar­
ney - Fausto Castelo-Branco - Petronio Portella - Helvidio Nu­
nes - Virgnio Tavora - Waldemar Alcantara - Wilson Gon~lves 
- Dinarte Mariz - Luis de Barros - Jesse: Freire - Oomicio Gon­
dim - Milton Cabral - Ruy Carneiro - Jo1o Clecfas - Paulo 
Guerra - Wilson Campos - Arnon de Mello - Luiz Cavalcante ..;., 
TectOnio Vilela - Augusto Franco - Leandro Maciel - Lourival 
Baptista - AntOnio Fernandes - Heitor Oias - Ruy Santos -
Carlos Lindenberg - Eurico Rezende - Joao Calmon - Amaral 
Peixoto - Paulo Torres - Vasconcelos Torres - Benjamin Farah 
- Danton Jobim - Nelson Carneiro - Jost Augusto - Magalhl~ 
Pinto - Carvalho Pinto - Orlando Zancaner - Benedito Ferreira 
- Emival Caiado - Osires Teixeira - Fernando Correa - Ita1(vio 
Coelho - Saldanha Oerzi - Accioly Filho - Mattos Lelo - Ney 
Braga - AntOnio Carlos - Celso Ramos - Lenoir Vargas -
Danid Krieger - Guido Mondin - Tarso Outra. 

E OS SRS. OEPUT ADOS: 

Acre 

Joaquim MacXdo - ARENA; Nouer Almeida - ARENA; 
Ruy Lino - MOB. 

A •• ,.... 

. Joel Ferreira - MDB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente- ARENA; Vinicius camara - ARENA. 

Pari 

Amcrico Brasil- ARENA; £dison Bonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA; J030 Menezes - MOB; Julio Viveiros -
MDB; JuvCficio Dias - ARENA; Sebastilo_ Andrade - ARENA. 

Marubio 
Ammco de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA; 

Freitas Diniz - MDB; Henrique de La Rocque - ARENA; Jolo 
Castelo - ARENA; Nunes Freire - ARENA; Pires Saboia -
ARENA. 

Plui 

Correia Lima - ARENA; Dyrno Pires - ARENA; Heitor 
Cavalcanti - ARENA; Milton Brandlo - ARENA; Pinheiro Ma­
chado - ARENA; Severo EulAiio - MOB. 

Ceara 

Aillaro Lins - MOB; Edilson Melo Tallora - ARENA; Flallio 
Marcnio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Januario Feitosa 
- ARENA; Jonas Carlos - ARENA; Josia~ Gomes - ARENA; 
Leao Sampaio - ARENA; Marcdo Linhares - ARENA; Osiris 
Pontes - MDB; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade -
MDB; Parsifal Barroso - ARENA; Ernesto Valente - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Djalma Marinho - ARE~A; 

Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique Eduardo Allies - MDB; 
Pedro Lucena - MDB; Vingt Rosado - ARENA. 

Paraiba 

Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; 
Claudio Leite - ARENA; Janduhy Carneiro - MOB; Petronio Fi­
gueiredo - MOB; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Aderbal Jurema - ARENA; Airon Rios - ARENA; Carlos 
Alberto Olilleira - ARENA; Etelvino Lins - ARENA: Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedes - ARENA: Gonwga Vasconcelos 
- ARENA; Joaquim Coutinho - ARENA; Josias Leite d­
ARENA; Lins e Silva - ARENA; Magalhaes Melo - ARENA; 
Marco Maciel - ARENA; Marcos Freire - MOB; Ricardo Fiuza 
- ARENA; Thales Ramalho - MOB . 

Alagoas 

Geraldo Bulhoes - ARENA: Jose: Sampaio - ARENA; Ocea­
no Carleial- ARENA; Vinicius Cansant;ao - MOB. 

Serl:ipe 

Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollemberg - ARENA; 
Luiz Garcia - ARENA; Passos Porto ~ ARENA; Raimundo Oi­
niz-ARENA. 

Bahia 

Djalma Bessa - ARENA; Edllaldo Flores - ARENA; Fernan­
do Magalhaes - ARENA; Francisco Pinto - MDB; Hanequim 
Oantas - ARENA; Joao Allies - ARENA; Joao Borges - MOB; 
Jose: Penedo - ARENA; Lomanto Junior - ARENA; Luiz Braga 
- ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Ney Ferreira - MOB; 
Odulfo Domingues ~ ARENA; Rogerio Rcgo - ARENA; Ruy Ba-



0140 Terta·feira 5 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Mar(o de 1974 

cdar - ARENA; The6dulo de Albuquerque - ARENA: Tourinho 
Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; Wilson Falcao -
ARENA. 

Espirito Sanlo 

Argilano Oario - MDB; Oirceu Cardoso - MOB; t::lcio Alva· 
res - ARENA; Jose Carlos Fonseca - ARENA: Josi: Tasso de An· 
drade - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota -
ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alberto Lavinas - MOB; Ario 
Theodoro - MOB; Brigido Tinoco - MOB; Oayl de Almeida -
ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Hamilton Xavier - MOB; 
JoSt: da Silva Barros - ARENA; Josi: Haddad - ARENA; Josi: 
Sally - ARENA: Luiz Braz - ARENA; Marcio Paes - ARENA; 
Moadr Chiesse - ARENA; Osmar Leitao - ARENA; Peixoto Fi· 
Iho- MOB; Rozendo de Souza - ARENA; Walter Silva - MOB. 

Guanabara 

Alcir Pimenl:! - MOB; Amaral Nello - ARENA; Bezerra de 
Noroes - MOB; Ci:lio Borja - ARENA; Euripedes Cardoso de 
Mencles - ARENA; Florim Coulinho - MOB; Francisco SlUdart 
MOB; Josi: Bonifacio Neto:"" MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; 
Li:o Simoes - MOB; Lisaneas Maciel - MOB; Lopo Coelho -
ARENA; Marcelo Medeiros - MOB; Miro Teixeira - MOB; Nina 
Ribeiro - ARENA; Osndli Martinelli - ARENA; Reynaldo Santa­
na- MOB. 

Minas Gerais 

Ai:cio Cunha - ARENA: Altair Chagas - ARENA: Athos de 
Andrade - ARENA: Aurdiano Chaves - ARENA; Bento Gon~al­
ves - ARENA; Bias Fortes - A~ENA; Oelson Scarano _ 
ARENA: Elias Carmo - ARENA; Fabio Fonseca - MOB; Fer· 
nando Fagundes Nello - ARENA; France1ino Pereira - ARENA; 
Geraldo Freire - ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo 
Aguiar - ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Guido -
ARENA: Jorge Ferraz - MOB: Jorge Vargas - ARENA; Jose 
Bonifacio - ARENA; Josi: Machado - ARENA; Manoel de AI­
meidOl - ARENA: MOlnoei Tavcira - ARENA; Murilo Badar6 -
ARENA; Navarro Vieira - ARENA: Nogueira de Rezende -
ARENA; Ozanan Coelho - ARENA; Padre Nobre - MOB; Pau­
lino Cicero - ARENA; Renato Azeredo - MOB. 

SioPaulo 

Adalberto Camargo - MOB; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu 
Gasparini - ARENA; Amaral Furlan - ARENA; Arthur Fonseca 
- ARENA; Athic Coury - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Braz 
Nogueira - ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Cardoso de 
Almeida - A-RENA; Chaves Amarante - ARENA; Oias Menezes 
- MOB; Oiogo Nomura - ARENA; Faria Lima - ARENA; 
Francisco AmarOlI- MOB; Freitas Nobre - MOB; Henrique Tur­
ner - ARENA; lIdi:lio Martins - ARENA; Jose Camargo -
MOB; Mauricio Toledo - ARENA; Paulo Abreu - ARENA; 
Paulo Alberto - ARENA; Pereira Lopes - ARENA; Plinio Sal· 
gado - ARENA; Roberto Gebara - ARENA: Ruydalmeida Bar· 
bosa - ARENA; Salles Filho - ARENA; Santilli Sobrinho _ 
MOB: Silvio Lopes - ARENA: Sylvio Venturolli - ARENA; Ulys­
sesGuimaraes- MOB. 

Golas 

Anapolino de Faria - MOB: Ary Valadao - ARENA; Brasi­
lio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique Fans­
tone- ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose Freire - MOB; 
Juarez Bernardes - MOB: Rezende Monteiro - ARENA: Siqueira 
Campos - ARENA; Wilmar Guimaraes - ARENA. 

Malo Grosso 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; Gas­
tao MUlier - ARENA: Marcilio Lima - ARENA: Ubaldo Barem 
-ARENA. 

Parana 

Agllstinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furt:ldo - MOB: Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 
Annibelli - MOB; :\nt()nio Ueno - ARENA: Ary de Lima -
ARENA: Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Br:lg;1 Ranw, - ARENA (SE): Fernando Gama - MOB; Ferreira 
do Amaral- ARENA; Flavio Giovine - ARENA; Hermes Maci:­
do - ARENA; Italo Conti - ARENA: Joao Vargas - ARENA; 
Jose Carlo, Leprevost - ARENA; Luiz Losso - ARENA (SE); 
Mario S\;Imm - ARENA: Olivir Gabardo - MOB; Roberto Gal· 
vani - A RENA: TUlio Vargas - A RENA. 

Santa Calarina 

Ahd Avila - ARENA; Adhc:mar Ghisi - ARENA; Albino Ze­
ni - ARENA: Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento -
MOB: Dih Chc:rem - ARENA: Francisco Libardoni - MOB; Joao 
Linharc, - ARENA: Laertc: Vieira - MOB; Pedro Colin -
A RENA; Wilmar Oallanhol- ARENA. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA: Alceu Collares - MOB; Aldo 
Fal,!undes - MOB; Amaral de Sousa - ARENA: Amaury Muller 
- MOB: Antonio Bresolin - MOB; Arlindo Kunzler - ARENA; 
Arnaldo Prieto - ARENA: Celio Marques Fernandes - ARENA; 
Cid Furtado - ARENA: Oaniel Faraco - ARENA; Eloy Lenzi -
MOB: Gc:tulio Oias - MOB: Harry Sauer - MOB; Jairo Brum­
MOB: Jose Manddli - MOB; Lauro Rodrigues - MOB; Nadyr 
R\lssc:tli - MOB; Norberto Schmidt - ARENA; Vasco Amaro -
ARENA; Victor Issler- MOB. 

Amapa 

Amonio Pontes - MOB. 

Rondonia 

JC:f\lnimo Santana - MOB. 

Roraima 

Sil\'io Botelho - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - As !isms de prescn~a 
acusam 0 comparecimento de 64 Srs. Sen adores e 271 Srs. Oepum­
dos. Ha\'endo numero regimeJ1lal. declaro aberta a sessao. 

Passando-sc ao periodo destinado a breves comunica~oes. con· 
cedo a palavra ao nobre Deputado Argilano Dario. primeiro orador 
inscrito. 

o SR. ARGILANO DARIO (Pronuncia 0 5quinle discurso. Sem 
re"isio do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Volto a est a tribuna para rec1amar contra 0 aumento do custo 
de vida e contra tudo aquilo que se faz no sentido de que esse aumen­
to continue num acelerado constante e num crescendo continuado. 

Nao preciso. neste instante. falar de tudo que vai em torno das 
razoes que levam 0 Pais a esta corrida altista. mas quero situar·me 
particularmente. Sr. Presidente. na a~o da Empresa Brasileira de 
Correios e T e1egrafos. que ja aumcntou por varias vczes 0 custo da 
taxa de correspond en cia. desse servi~o tao importante para a comu·­
nica~ao. 

Em lodos os aumentos efetuados. a Empresa Brasileira de Cor· 
reios e Tc1i:grafos afirma que vai melhorar 0 servi~o de entrcga. 
Reclamamos aqui. no ano passado. a ma distribui~o da correspon·­
di:ncia no Estadodo Espirito Santo. 0 problema sc agravou no final 
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ao ano.' especialmente com a correspondi:ncia dos Srs. Depulados 
que foi devol vida para os no~sos cscrit6rios nos Estados e tambt-m 
em Brasilia. Isto c uma prova do que estamos afirmando: que a 
Empresa Brasileira de Correios e Telcgrafo~ nao tern entregue nor­
mal mente a correspondi:ncia. Acredito que isso ocorreu nao s6 no 
Espirito Santo mas em todo 0 Pais. 

Quero citar. Sr. Presidente. para argumentar. 0 que ocorreu no 
me:u Estado. no Municipio de: luna. dlvisa com 0 grande Estado de 
Minas Gerais: mandamos correspondi:ncia para fazendciros. comer­
ciantes ali residentes. pessoas conhecidissimas. e por falta de quem fi­
lesse a entrega - ha somente urn cidadao nesse servico - as cartas 
voltaram. depois de muitotempo ali encalhadas - como acontece 
com a correspondencia dos Srs. Deputados e dos Srs. Senadores -. 
com a observacao: "Nao procurada." £: que nao foi levada ao 
destinatilrio. 

Verificamos agora. por urn recorte de jornal. que 0 Sr. Haroldo 
Correa de Matos. Diretor dessa grande e nota vel Empresa. pretende 
novo aumento para dar cobertura as necessidades do 6rgao. Ja tive­
mos varios aumentos e 0 servico continua na mesma situacao; Sr. 
Presidente. tampouco. os funcion;'lrios da Empresa foram beneficia­
dos com mclhoria de salario. 

De forma que fica a minha recJamacao e 0 meu protesto contra 
essa nova pretensao. e mais 0 meu protesto contra a afirmaclio de urn 
inspetor daquela Empresa. cujo nome me escapa. e que esteve no 
Espirito Santo. face as recJamac;;oes feitas por Representantes do meu 
Estado - "de que tudo corria bern ali. tudo estava certo e as mil 
maravilhas". 

A correspondencia esta "ohando e ha necessidade. por conse­
guinte. de providencias para melhorar a entrega; 1: 0 que desejamos. 
c:specialmcnte nesta cpoca em que todos lutamos para 0 retorno as 
posicoes poJiticas. Que a correspondencia scja entrega! Obrigado. Sr. 
Presidente. (Muiro bem! Palma§.) 

o SR. PRESIDE:IoITE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Sr. Deputado Florim Coutinho. 

o SR. FLORIM COUTINHO (Pronuncia 0 !IeIIIinre discuno. 
Sem re\'isio do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Tenho em maos memorial dos arquivistas do Ministerio da Fa­
lenda. em que solicitam extensao dos direitos que. em boa hora. fo­
ram concedidos aos Arquivistas do Congresso Nacional. 

£: medida humana. Sr. Presidente. e. como representante do po­
vo carioca. faco desta tribuna apelo ao Senhor Presidente da 
Re!"ublica a fim de que atenda a essa justa reivindicacao. 

Nessas condicc5es. solicito a V. Ex' a insercao. nos Anais do 
Congresso Nacional. desse documento. assinado por inumeros arqui­
vistas. para os efeitos legais. 

£: 0 seguinte 0 memorial: 

E:l.mq Senhor General Deputado Federal 
Florim Coutinho 

Celita Pereira Gondim. Arquivista. nivel9. lotada no 
Departamento de Administracao - Nucleo Regional de 
Administrac;;ao - GB .• Ministerio da Fazenda. respondendo 
pela Comissao que assina 0 memorial anexo. solicita a V. 
Ex'. as providencias necessarias no sentido de que sejam os 
signatarios beneficiados com aextensao dos mesmos direitos 
concedidos aos Arquivistas do Congresso Nacional. 

Atenciosamente. - Celita Pereira Gondim. 

Rio de Janeiro. IS de fevereiro de 1974 

Memerial aos Senhores" Membros da cbmissao de 
Classifica9Jjo e Retribuicao de Cargos e Empregos. 

Os Arquivistas do Servico Publico fundamentam sua 
pretensao de serem incluidos no Grupo OUTRAS 
ATIVIDADES DE NIVEL SUPERIOR. no disposto do ar­
tigo 3q da Lei 5.645170. que determina que os grupos sejam 

constituidos segundo a corrdacao. afinidade e natureza dos 
trabaIhos ou nivd de conhecimentos aplicados. 

Assim. argumentam os componentes da carreira de 
Arquivistas que a formacao especifica ministrada pela 
Administracao Publica. sob a' forma dos Cursos de Tecnica 
de Arquivos inicialmente realizados pdo DASP e a partir de 
1955 pelo Arquivo Nacional. ora ja considerado de Nivel 
Superior pelo Departamento de Assuntos Universitarios do 
Ministcrio de Educac;;ao e CuItura apos assinatura do Conve­
nio lirmado e:ntre: a UFRJ e 0 A. Nacional. publicado 
no DqU de 25 de outubro de 1973 (Sel;ao I - parte II). (ver 
anexo) e e:m cujo curriculo ja examinado pelo OF de 
Educacao. estavam desde 1958 incluidas as disciplinas; 
PALEOGRAFIA. DIPLOMATICA. NOTARIADO. GE­
NEAALOGIA. HERALDICA. ORGANIZACAO E 
ADMINISTRACAO DE ARQUIVOS. ARQUIVISTICA 
(Ti:cnicas de Arquivo). HISTORIA ADMINISTRATIVA 
DO BRASIL E ORGANIZACAO DA AD­
M I N ISTRAC.\O BRASILEI RA. justifica plenamente a soli­
citaciio dos Arquivistas. 

Releva acentuar que em todos as atribuic;;oes da carreira 
de Documentarista existem correlac;:ao com a carreira do Ar­
quivista. Por outro lado. Arquivistas. Bibliotecarios e Conser­
"adores de M usc:u sao carrc:iras com atribuic;;oes correlatas e 
afins dentro do campo documental. com tecnica especial pro­
pria. isto e. e:m relacao ao documento papd. ao documento Ii­
vro e: a objetos historicos. mas todos dentro do campo Educa­
cional c: Cultural. visando aos mesmos objetivos: guardar e 
conservar 0 Patrim6nio Documental do Estado. encarados 
dentro do mesmo principio de isonomia e equivalencia de res­
ponsabilidades. 

o trabalho do Arquivista. no que concerne 11 analise. 
selecao e c1assificac;;ao de documentos. e trabalho intelectual 
que exige conhecimentos gerais de c:Ievado nivel e outros 
especiaIizados dos assuntos sobre que versam os 
documentos. e ainda conhecimentos das mais atualizadas 
ti:cnicas de: arquivamento. para emprego na organizacao de 
documentacao para microfilmagem e na recupcracao e 
rapidez da in formacao. fornc:cendo os subsidios necessarios 
na automacao. trabalhos esses que nao poderao ser exe­
cutados por simples operadores de maquinas. cujo nivel de 
conhecimentos se restringe ao manuseio de equipamentos. 
Ale:m desses conhecimentos para estruturac;:ao de arquivos. 0 

Arquivista na realizacao de outras operac;:oes documentais. 
niio lida s6 com documentos cujo suporte da informacao -
nao c so 0 papel: ha os Arquivos de documentos graficos. 
iconogralicos. plasticos. fonossonograficos. cuja organizaCao 
nao pode prcscindir da pesquisa e dos conhecimentos das tec­
nicas arquivisticas. Claro esta. que as atribuir;oes dos ocu­
pantcs da carreira de Arquivistas. exigem formac;;ao especi­
fica c i: inegavel a afinidade e corrrelacao com as do 
Documentarista. denominac;;iio dada aos antigos Arquivolo­
gistas pda Lei 3.780 de 8.7.60. a cuja c1asse a mesma lei dava 
,accsso aos Arquivistas - C6digo EC-302 17 A e EC-303. 
dentro ,do mesmo grupo ocupacional Educac;;ao e Cultura. 
Servicos de Documentacao e Divulgacao. Citamos como 
e)(emplo as provas de acesso realizadas nos Ministerios da 
Marinha. Relacoes Exteriores e Trabalho. 

Ante as ponderacoes apresentadas e ressaltando ainda a 
corrc:lacao C: afinidade das atribuicc5es dos Arquivistas com os 
Tccnicos em Assuntos Culturais. categoria funcional. a que 
se refere 0 Drecreto nl' 72.493 de 19-07·73. solicitamos a essa 
digna Coordenacao que se digne de reexaminar 0 assunto 
com relacao iI carreira dos Arquivistas. incluindo 0 Curso 
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Pcrmanente do Arquivo Nacional como suficiente para a 
transformacao de que trata 0 artigo 5' do mencionado 
Decreta. 

Certos do atendiplento dessa respcitAvel Comissao, 
subscrevem-se os Arquivjstas-

Cdita Pereira Gondirn e mais 37 assinaturas. 

rial: 
A seguir. os termos do contrato a que se refere 0 memo-

TERMO DE CONTRATO 

MINtST£RIO 
DA 

EDUCACAO E CUL TURA 

Unh'ersidade 
Federal do Rio de Janeiro 

Termo de acordo entre a Universidade Federal do Rio 
de Janeiro e 0 Arquivo Nacional para outorga de mandato 
Universitario ao segundo. nos termos do Decreto·lei n' 8.393 
de 17 de dezembro de 1945. combinado com 0 art. 143 e scu 
paragrafo unico do Estatuto da Universidade. baiudo com 0 

Decreto n' 66.536 de 6 de maio de 1970. 
A Universidade Federal do Rio de Janeiro. pessoa juri. 

dica de dircito publico nos termos do Decreto-lei n' 8.393 de 
17 de dezembro de 1945. represcntada por scu Reitor Profes­
sor Helio Fraga. usando da faculdade que Ihe confere 0 art. 
143 e seu paragrafo unico. do Estatuto respectivo. baixado 
com 0 Decreto n9 66.536 de 6 de maio de 1970 e na confor· 
midade da aUlorizacao do Conselho Universit.mo constante 

- do processo n9 9.121·72. e 0 Diretor do Arquivo Nacional re· 
presenlado pelo seu Diretor Dr. Raul do Rego Lima, acor· 
dam 0 primeiro em conferir e 0 segundo em aceitar. 0 seguin· 
te mandato Universitario. 

Primeira - A Universidade Federal do Rio de Janeiro. 
reconhecendo 0 alto valor do Curso Permanente de Arqui­
vos. criado em decorrcncia do Decreto n9 15.596. de 2 de 
agosto de 1922 e organizado con forme 0 Regimento aprova­
do pelo Decreto n9 44.862. de 21 de novembro de 1958 con­
fere mandato universitario para realizacao do rcferido curso. 
scm quaisquer responsabilidades financeiras para a 
Universidade Federal do Rio de Janeiro. 

Segunda - A Universidade Federal do Rio de Janeiro 
designa 0 Instituto de Filosofia e Ciencias Sociais. como Uni· 
versidade. que. atrav1:s de um seu representante. design ado 
pelo Diretor. ficara responsavel pelo acompanhamento ~o 
curso. com 0 fim de verificar a obedicncia aos principios 
did;jticos pedag6gicos e a observiincia i: prescrva~o dos in· 
tcresses da Universidade. 

Terceira - 0 Arquivo Nacional colaborara com a 
Universidade Federal do Rio de Janeiro: a) franqueando 0 
curso e suas instalacaes aos seminarios das matCrias alins do 
Instituto de Filosofia e Ciencias Sociais. conforme programa 
de trabalhos previamente comunicados; b) coopcra~o entre 
o curso e 0 mesmo Instituto e outros 6rgaos da Universidade, 
em tudo 0 que se refira aos estudos espccializados constantes 
do seu "curriculo"; ·c) aulas e confercncias do interesse 
comum e vistas met6dicas dos professores e estudantes da 
Universidade ao Arquivo Nacional. onde encontrarao mos­
trultrios e rOleiros pertinentes aos assuntos que interessando 
a hist6ria patria lhes suscitem pesquisas de carater cientffico; 

dJ outras formas de entendimento cultural que sc revelarem 
uteis. 

Quarta - 0 Arquivo Nacional aceitando 0 mandato 
que Ihe 1: conferido. assume a responsabilidade de manuten­
cao de Cursos de Extensiio Universitflria com a organizacao 
atual. podendo futuramente introduzir oa sua estrutura as 
modifica¢es que forem acordadas pclas entidadcs signatfl­
rias do presente acordo. 

Quinta - A Universidade Federal do Rio de Janeiro 
obriga-se a reconhecer 0 Curso Permanente. promovido pelo 
Arquivo Nacional. na conformidade da clausula Primcira, e 
a expedir certificado de aprovacao aos alunos que tenham 
frequentado, com aproveitamento devidamente apurado. 

E, por estarem de pleno acordo. firmam 0 prescnte ter· 
mo. as duas partes. na prescn~. das.testemunhas abaixo. 

Rio de Janeiro. (GB. 28 de setembro de 1973. - Prof. 
Hi:lio Fraga. Reitor da Universidade Federal do Rio de Ja· 
neiro - Raul do Rego Lima. Direlor do Arquivo Nacional. 

Era 0 que tinha a dize:r. Sr. Presiente. (Milito bem!) 

o SR. PRESlDENTE (P .... o Torres) - Nao hfl mais oradores 
inscritos para 0 periodo de breves comunica~es. (P ..... ) 

Atcndendo a finalidade da prescnte SCS5io.· 0 Senhor Primcira­
SccretArio procederfl a lei lura das Mensagens Presidenciais n~ 7 e 8, 
de 1974-CN. 

Sao lidas as seguintes 

MENSAGEM Nt 7, DE I"" (CN) 
(Nt 8/1", _ orlpm) 

Excelentissimos Scnhores membros do Congresso Nacional: 

Nos term os do paragrafo l' do artigo 55 da Constitui~o, tenho 
a hoora de submetcr a elcvada dclibcracao do Congresso Nacional. 
acompanhado de Exposicao de Motivos do Scnhor Ministro de Esta· 
do da F azcnda. 0 texto do Decreta-lei nt 1.291. de II de dczembro de 
1973. publicado no DlUio OOdal do dia subscqUentc, que "prorra­
ga vigencia dos estfmulos a exportacao de produtos manufatura· 
dos" .. 

Brasilia. em 30 dejaneiro de 1974. - Emilio G •. MHId. 

E. M. n9 535 - 10 dezembro de 1973 

Excelentissimo Scnhor Presidente da Republica 

Tenho a honra de submeter a elcvada considera~o. de VOila 
Excelcncia 0 anexo projeto de Decrcto-Jei. que prorroga 0 prazo de 
vigcncia do anigo 19 e paragrafo unico do Decreta-lei nt 1.158. de 16 
de marc;o de: 1971. 

Os mencionados dispositivos legais rcfercm-sc ao incentivo fi .. 
cal. instituido na area do Imposto de Renda, que facu.lta As cmprcsas 
abaterem de scu lucro sujeito aquele tributo. ate 0 exercicio financei· 
ro de 1974. a parcela correspondente a pcrcentagem igual a que 0 

valor das exporta~es de produtos manufaturados nacionais, 
relacionados pelo Ministro da Fazcnda. rcprescntar em rclacao A 
sua receita total. 

Como 0 prazo para 0 goso do beneficio se encerra no c:xerdcio 
rKlanceiro de 1974 e scndo 0 ano de 19730 pcrioda-basc do mesmo. 
somente as exporta~es efetuadas ate 31 de dezembro de 1973 pode­
rao ser por ele alcan~das. 

Entretanto. tendo em vista 0 fate de 0 rcfcrido incentivo tcr·sc 
rcvelado como um excelente instrumento de apaio As politicas 
cconomicas e cambial do Governo Federal. propiciando, Dio 50 
condic;oes de maior compctividade no mercado intcrnacionaI As 
empresas nacionais. assim como maior fluxo de divisas para 0 Pats, 0 

que 1: .rccomendavel scja mantido nos niveis atuais, cumprc-me 
prop~r a Yossa Excelencia a prorr08a~ do prazo para sua 
utiliza~o. 
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Aprovcito a oportunidade para reiterar a Vossa Excclencia a 
expressao do meu mais profundo respeito. - Joai flblo Pkor •• 
Ministro da Fazenda. Interino. 

DECRETO-LEI N91.291. DE 11 DE DEZEMBRO DE 1973 

ProrrOl. I ,lleaci. dOl eatfmuiOi i exportapo de 
proclulos manuf.lUndOl. 

o Presidente da Republica. no uso da atribui~o que Ihe confere 
o artigo 55. item II. da Constitui~o. 

Decreta: 

Art. 19 Fica prorrogado ate 0 exercicio financciro de 1976. 
inclusive. 0 prazo de vigcncia do anigo 19 e paragrafo unico do 
Decreto-Iei nP 1.158. de 16 de mar~ de 1971. 

Art. 29 0 presente Decreto-Iei entrara em vigor na data de sua 
publica4;ao. • 

Brasilia. II de dezembro de 1973: 152' da Independcncia e 85' 
da Republica. - EmOio G. MHid - Joai ru,lo Pecora. 

L£GISLACAO CITADA 

DECRETO-LEI N' 1.158, DE 16 DE MARCO DE 1971 

Dispie IObre estimuiOi • exportapo de produlos 
m.nuf.lUradOl. 

Art. 19 Ate 0 exercicio financcirode 1974. inclusive. as em pre­
sas poderao abater do lucro sujcito ao Imposto de Renda a parccla 
correspondente a exporta4;iio de produtos manufaturados nacionais 
relacionados pelo Ministro da Fazenda e cuja penetra~o no merca­
do internacional convenha promover. 

Paragrafo unico. Do lucro tributavel sera deduzido uma 
percentagem igual aquela que 0 valor das expona~Oes de produtos 
manufaturados reprcsentar sobre a receita total de empresa. 

MENSAGEM N' 8. DE 1974 (CN) 
(N9 9/'4. na oricem) 

Execc:lentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 

:-':os h:rmos do paragrafo 19 do artigo 55 da Constitui4;ao. te:nho 
a honra de submete:r a e1evada delibera4;ao do Congresso Nacional. 
acompanhado de: Exposi,ao de: Motivos do Senhor Minimo de: Esta­
d,) da Fa/enda. 0 texto do De:creto-Iei n9 1.292. de: II de: dele:mbro de: 
1973. publicado no Diirio Olldal do dia subseqilente. que "altera a 
i<:gi,la,iio do Imposto sobre: Produtos IndustrialiLados quanto ao va-
1M trihuta~c:1 das bebidas. e da outras providi:ncias". 

Brasilia. em 30 de janeiro de: 1974. - EmOio G. MHlci. 

E,M,n"5.~6-010DEZ 1973 

bcdentbsimu SenhM Presidente da Republica 

PeI<> ;lOe\<> prujetu de Decreto-lei. que tenh" a h<>nra de subme­
ter;, ;,pm~a,;'ao de Vu"a bcdcncia. pretende-se .:stender a, be:bida, 
nde mencionadas disposi,ao especial sobre base de ciilculo do 
Imp"sto sobre: Produtos Industrializados. 

Trata-,e de e,duir do "al<>r tributavd d.:sse imposto a parcela 
.:orre,pondente au Cu,h) dos recipientes e emhalagens de\'"I\'id",. 
dc,dc \.Iue atendida, as c,igi:ncia, estabeh:cidas. 

Cum 0 adventu da Lei n" 3.520. de 30 de del.emhro de 1951<. es,a 
nMIll;' I")i adotada c,)m rclal;au as ce:n'e:jas e refrige:rante:s e. puste­
rimmente. its aguas mine:rais, 

Visava-se. e:nt~"). conciliar a forma de: incidi:ncia d,) impo,t,) 
.:,'01 a modalidade especial de cumercialila,a,) d<>s citad<>, pmdutos • 
.:,m,istente n;, sistematica dc\'ulu,a,) dos rc:.:ipientes e na sua nau in­
dus;,,) n,) pn.,,) d,) produt,) c,lO~tante da n"ta fiscal. 

Inadvenidamente. a referida base de calculo tambCm passou a' 
ser adotada p~r muitos fabricantcs de outros tipos de bebidas que, 
em bora nao contempladas com aquela regra legal. tambcm comercia­
lizavam scus produtos pelo referido sistema. Resultou cssa pratica 
em autua4;oes fiscais com exigencia de creditos tributarios que, em­
bora legal mente constituidos. se originaram de erro escusavel. 

Com 0 anexo projelo. como foi dito. pretende-sc. a um tempo. 
dar 0 mesmo tratamento a casos seme1hantes e. mediante 0 exame de 
cada caso concreto. perdoar os crCditos tributarios. quando a falta 
do lan4;amento notoriamente seja decorrente de erro cscusavel. 

Reitero a Vossa Exceli:ncia meus protestos de: elevada considera­
~ao e aprC4;o. - Joli flifio pecon. Ministro da Fazenda. Interino. 

DECRETO-LEI N' 1.292, DE II DE DEZEMBRO DE 1973 

Alten • leaWapo do Impollo IObre pq,UIOI I .... rl.· 
Iizados quanlo aD 'alor trlbul"e1 du bebldu. e iii .,nl pro­
'idiacias. 

o Presidente da Republica. no uso das atribui~oe5 que Ihe con-
fere 0 art. 55. item II. da Constitui,.ao. decreta: . 

Art. I~ 0 Ministro da Fazendil podera cstender a oulros 
produtos do Capitulo 22 da tabela anexa ao regulamento do Imposto 
sobre Produtos Industrializados. aprovado pelo Decreta n' 70.162, 
de 18 de: fevereiro de 1972.0 disposto na Observa~o I' A Allnca V 
da tabela anexa it Lei n' 4.502. de 30 de novembro de 1964 com a 
reda,.ao que Ihe deu 0 anigo 2' do Decreto-Iei n' 1.133. de 16 de 
novembro de 1970. 

Art.29 Fica 0 Ministro da Fazenda autorizado a conceder re­
missao dos creditos tributarios re:lativos ao Imposto sobre ~odutos 
Industrializados decorrente:s da indevida aplica~ao da norma referida 
no artigo 19 , anteriormente a vigen cia deste Decre:to-Iei. ve:dada qual­
que:r restitui,iio. 

Art. 39 - Este decreto-Ie:i e:ntra e:m vigor na data de sua publica­
~ao. rellogadas as disposicoes e:m contrario. 

Brasilia. II de de:lembro de 1973: 1529 da Inde:lle:ndi:ncia e: 85' 
da Re:publica. - Emilio G. MHid - JOIi Fli'lo Pecora. 
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DECRETO·LEI N. 1.133 

DE 16 DE NOVEMBRO DE 1910 
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Altera a legisla~ao do Imposto sobre Produtos Industrializados 
e da outras providcncias . 

................... , ................... , ................... . 
An.2. A observa~ilo I' a Alinea V da labela anc~a a Lei n' 

40502. de 30 de novembro de 1964. passa a vigorar com a seguinte reo 
da~o: 

"1' Para efeito de calculo do imoosto dos orodutos referidos 
nas posi~es 22.01. 22.02 e 22.03 "io serio computados os v.lores 
dos rc:cipientes e embalagens cobrados dos adquirentes. quando aten· 
didas as seguintes condi~Oes: 

.) que scjam debitados na nola fiscal. em parcela dcstacada. 
no malimo pdo scu valor de reposi~ilo. acrc:scido de ate !i% (cinco 
porcento) para coberlura das despesas decobran~a e oulras: 

II) que 0 valor de reposi~ilo nilo elceda 0 pr~o pelo qual os reo 
cipientes e embOilagens sao normalmenle adquiridos dos rcspectivos 
(Olbriclmtcs. ao tempo em que sao debitado~ aos adquirenlcs das be-
bidas: . 

c) que nilo scja uliliZlldo. pelo sistema de crcdito. 0 Imposto 
sobre Produtos Industrializados referente lOS recipientes e embala· 
gens debilados :lOS adquirenlcs das bebidas:' I 
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o SR. PRESIDENTE (Paulo Torra) - De acordo com as 
indica~es das Liderancas, ficam assim constituldas as Comissoes 
Mislas incumbidas de emilir parecer sobre as materias: 

MENSAGEM N9 07f74-CN 

Pela Alianca Renovadora Nacional - SenadoresGeraldo Mes. 
quita, Cattete Pinheiro, Alexandre Cos!.a, Helvldio Nunes. Wilson 
Goncalves, Paulo Guerra. Emival Caiado. Saldanha Derzi, Celso 
Ramos, Guido Mondin e Deputados Aldo Lupo. Alberto 
Hoffmann. Jose Haddad,Sussumu Hirata. Luiz Losso, Manoel Ta­
veira. Josias Leite e Alvaro Gaudcncio. 

Pelo Movimento DemocrAtico Brasileiro -.Senador Benjamin 
Farah. e Deputados Henrique Alves, Jose Camargo e Joel Ferreira. 

MENSAGEM N9 08/74-CN 

Pela Alianca Renovadora Nacional - Senadores F1avio Britto, 
Jose Sarney, Fausto Castelo-Branco, Waldemar Alcantara, Jesse 
Freire, Arnon de Mello, Carlos Lindenberg, Gustavo Capanema, Or­
lando Zanc:rner, Mattos Lcao e Deputados Wilmar Dallanhol, Ar-

thur Fonseca, Edvaldo Flores, Garcia Neto, Januario Feilosa. Hc:I­
bert dos Santos, Pinheiro Machado c: Moacir Chiesse. 

Pelo Movimento Democratico Brasileiro - Senador Danton Jo­
bim e Deputados Dias Menezes, Jose Camargo e Pedro Lucena. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo ~orra) - Lembro a cada uma 
das Comissoes Mistas que, nos term as do art. 110, do Regimento 
Comum, seu Parc:c:c:r devera ser proferido no prazo de 20 (vinte) dias 
e concluirA pela aprcsentaciio de Projeto de Decreto Legislativo apro­
vando ou rejeitando 0 Decreto-Iei. 

A convocaciio de Sessao destinada 11 apreciacao de cada uma 
das materias sera feita de acordo com a publicacao e distribuicao de 
avulsos do respectivo parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torrn) - Convoco 0 Congresso 
Nacional para uma sessio a realiza,r-se hoje, as 19 horas, neste pie­
nario e destinada a leitura das Mensagens n9S. 9 e 10 de 1974 -CN. 

o SR, PRESIDENTE (Paulo Torra) - Esta encerrada a ses­
sao. 

(uvanIQ·se Q sessiio as J 2 horas e 20 minu/os.) 

ATA DA 8' SESSl0 CONJUNTA, EM 4 DE MARCO DE 1974 
4' Sessio Legisladva Ordinuia, da 7' Legislatura 

PRESmtNCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 19 horas. acham-se prcsentes os Srs. Senadores: 

Adalberto Sena - Geraldo Mesquita - F1ivio Britto - Jose 
Lindoso - Jose Esteves - Cattete Pinheiro - Milton Trindadc -
Renato Franco - Alexandre Costa - Clodomir Milet - Jose Su­
ney - Fausto Castelo-Branco - Petronio Portella - Helvldio 
Nunes - Virgilio Tavora - Waldemar AIc4ntara - Wilson Gon\i&l­
yes - Dinarte Mariz - Luis de Barros - Jesse Freire - Domlcio 
Gondim - Milton Cabral - Ruy Carneiro:"':. JOBO Cleofu -
Paulo Guerra - Wilson Campos - Arnon de Mello - Luiz 
Cavalcante - Teotonio Vilela - Augusto Franco - Leandro Ma­
ciel - Lourival Baptista - Antonio Fernandes - Heitor Diu -
Ruy Santos - Carlos Lindenberg - Eurico Rczcnde - JOBO 
Calmon - Amaral Peixoto - Paulo Torres - Vasconcelos Torres 
- Benjamin Farah - Danton Jobim - Nelson Carneiro - Jose 
Augusto - Magalhiies Pinto - Carvalho Pinto - Franco Montoro 
- Orlando Zancaner - Benedito Ferreira - Emival eaiado -
Osires Teixeira - Fernando Correa - ltalivio Coelho - Saldanha 
Derzi - Accioly Filho - Mattos Lciio - Ney Braga - Antonio 
Carlos - Celso Ramos - Lenoir Vargu - Daniel Krieger -
Guido Mondin - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUT ADOS: 

NOMES 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA; 
Ruy Lino - MOB. 

Amazonu 

Joel Ferreira - MOB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente - ARENA; Vinicius Cimara - ARENA. 

Pari 

Americo Brasil- ARENA; £dison Bonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA; Joao Menezes - MOB: Julio Viveiros -

_ MOB; Juvencio Dias - ARENA; Sebutiao Andra~c - ARENA. 

Maranhio 

Am~rico de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA; 
Freitas Diniz - MOB; Henrique de La Rocque - ARENA; Joiio 
Cutelo - ARENA; Nunes Freire - ARENA; Pires Saboia -
ARENA. 

Piur 

Correia Lima - ARENA; Dyrno Pires - ARENA; Heitor 
Cavalcanti - ARENA; Milton Brandiio - ARENA; Pinheiro Ma­
chado - ARENA; Severo Eulalio - MOB. 

Cnd 

Alvaro Lins - MOB; Edilson Melo TAvora - ARENA; FIAvio 
Mardlio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Januario Feitosa 
- ARENA; Jonas Carlos - ARENA; Josias Gomes - ARENA; 
Ldo Sampaio - ARENA; Marcelo Linhares - ARENA; Osiris 
Pontes - MOB; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade -
MOB; Parsifal Barroso - ARENA; Erncsto Valente. 

Rio Grode do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Ojalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henriquc Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Luccna - MOB; Vingt Rosado - ARENA. 

Paralba 

Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio. Mariz - ARENA; 
ClAudio Leite - ARENA; Janduhy Carneiro - MOB; Petronio 
Figueiredo - ARENA; Wilson Braga - ARENA. 

PeI"IIUIbIKo 

Aderbal Jurema - ARENA; Airon Rios - ARENA; Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA; Etclvino Lins - ARENA; Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Gonzaga Vasconcelos 
- ARENA; Joaquim Coutinho - ARENA; Josias Leite -
ARENA; liDS e Silva - ARENA; Magalhaes Melo - ARENA; 
Marco Maciel - ARENA; Marcos Freire - MOB; Ricardo Filiza 
- ARENA; Thates Ramalho - MOB .. 
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Alagoas 

Geraldo Bulhoes - ARENA: Jose Sampaio - ARENA: 
Oceano Carleial - AREN t\: Vinicius Cansan~iio - MOB. 

~ergipe 

Eraldo Lemos - ARENA: Francisco Rol\emb~rg - ARENA: 
Luil Garcia - ARENA: Passos Porto - ARENA: Raimundo 
Oiniz-ARENA. 

Bahia 

Ojalma Bessa - ARENA: Edvaldo Flores - ARENA: 
Fernando Magalhaes - ARENA: Francisco Pinto - MOB: 
lIannequim Oantas - ARENA: Ivo Braga - ARENA: Joao Alves 
ARENA: Joao Borges - MOB: Jose: Pc:nedo - ARENA: Lomanto 
Junior - ARENA: Luiz Braga - ARENA: Manoel Novaes -
ARENA: Ney Ferreira - MDB; Odulfo Domingues - ARENA: 
Rogcrio Rego - ARENA: Ruy Bacc:iar - ARENA; The6dulo de 
Alhuquerque - ARENA: Tourinho Oantas - ARENA- Vasco 
Neto - ARENA; Wilson Falcao -/\RENA. • 

Espirito Santo 

Argilano Oario - MOB; Dirceu Cardoso - MDB' £Icio 
Alvares - ARENA: Josi: Carlos FonsC:ca - ARENA: Jose 'Tasso 
de Andrade - ARENA; Oswaldo Zanella - ARENA: Parente 
Frota - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA: Alberto Lavinas - MOB: Ario 
Theodoro- MOB: Brigido Tinoco -MOB: Dayl de Almeida -
ARENA: Daso Coimbra - ARENA: Hamilton Xavier - MOB' 
Josi': da Silva Barros - ARENA: Jose: Haddad - ARENA: Jos~ 
Sally - ARENA: Luiz Braz - ARENA: Marcio Paes - ARENA: 
Moacir Chic:sse - ARENA; Osmar Leitao - ARENA; Peixoto 
Filho - MOB: Ro~endo de Souza - ARENA: Walter Silva -
MOB. 

GUlnabara 

Alcir Pi menta - MOB: Amaral Netto - ARENA: Bezerra de 
NllToes - MOB; CClio .Borja - ARENA; Euripides Cardoso de 
Menezes - ARENA; Florim Coutinho - MOB; Francisco Studart 
- MOB: Jose: Bonif:icio Neto - MOB: JG de Araujo Jorge -
MOB; Lco Simoes - MOB; lisaneas Maciel - MOB; Lopo 
Coelho - ARENA: Marcc:io Medeiros - MOB; Miro Teixeira -
MOB: Nina Ribeiro - ARENA: Osnelli Martinelli - ARENA­
Reynaldo Santana - MOB. • 

Minas Grrais 

A':cio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andr'lde - ARENA: Aureliano Chaves - ARENA: Bento Gon~l­
\'es - ARENA: Bias Fortes - ARENA; Delson Scarano - ARE­
NA: Eli'ls C'lrmo - ARENA; Fabio Fonseca - MOB; Fernando 
r;l~undes Netto -1\RENA; Francelino Pereira - ARENA; Geral­
do Freire - ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo Aguiar­
ARENA: Jairo Mag;llhaes - ARENA; Joao Guido - ARENA; 
h'rge Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARENA; Jose Bonifacio­
ARENA: Jose Machado - ARENA: Manoel de Almeida - ARE­
NA: 1\.I;lnoel Taveira - ARENA; Murilo Badar6 - ARENA; Na­
v;lrro Vieira - ARENA; Nogueira de Rezende - ARENA; Ozanan 
Coelho - ARENA; Padre Nobre - MOB; Paulino Cicero - ARE­
NA: Re'1:Ito.Azeredo-MOB. 

SloPaulo 

Ad.tlberto Camargo - MDB; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu 
':lsf':lrini - ARENA: Amaral Furlan - ARENA; Arthur Fonseca 
- ARENA: Athie Coury - MOB; Balda!:ci Filho - ARENA; Braz 

Nogueira - ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Cardoso de 
Almeida - ARENA: Chaves Amarante - ARENA: Oias Menezes 
- MOB: Oiogo Nomura - ARENA: Faria Lima - ARENA; 
Francisco Amaral - MOB; Freitas Nobre - MOB; Hc:nrique Tur­
ner - ARENA; IIdelio Martins - ARENA; Jose Camargo -
MOB; Mauricio Toledo - ARENA: Paulo A!:'reu - ARENA­
Paulo Alberto - ARENA; Pereira Lopes - ARENA; Plinio Salga: 
do - ARENA; Roberto Gebara - ARENA; Ruydalmeida Barbosa 
- ARENA: Salles Filho - ARENA; Santilli Sobrinho - MDB' Sil. 
vio Lopes - ARENA; Sylvio Venturolli - ARENA; Ulysses GUi­
maracs- MDB. 

Goi'" 

Anapolino de Faria - MOB: Ary Valadao - ARENA: Brasj­
lio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique Fans­
tone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose Freire - MOB; 
Juarez Bernardcs - MOB: Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira 
Campos - ARENA; Wilmar Guimaraes - ARENA. 

MatoGro!!l!!lO 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; Gas­
tao Maller - ARENA; Marcilio Lima - ARENA: Ubaldo Barem 
-ARENA. 

Parar.a 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA­
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA: Ant6ni~ 
Annibelli -MOB; Antonio Ueno. - ARENA; Ary de Lima -
ARENA; Arnalda BU5ato - ARENA; Arthur Santos - ARENA' 
Braga Ramos - ARENA (SE); Fernando Gama - MOB; Ferreir~ 
do Amaral- ARENA: Flavio Giovine - ARENA; Hermes Mac(:­
do - ARENA; halo Conti - ARENA; J030 Vargas - ARENA; 
Jose Carlos l.c:prevost - ARENA; Luiz Lasso - ARENA (SE); 
Mario Stamm - ARENA: Olivir Gabardo - MDB; Roberto Gal­
vani - ARENA; TUlio Vargas - ARENA. 

Santa Catarina 

Abel Avila - ARENA: Adhemar Ghisi - ARENA; Albino 
Zeni - ARE~A; Aroldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento 
- MOB; Oib Cherem - ARENA: Francisco Libardoni - MOB' 
Joao Linhares - ARENA: Laerte Vieira - MOB; Pedro Colin ~ 
ARENA: Wilmar Oallanhol- ARENA. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alceu Colla res - MOB; Aldo 
Fagundes - MOB; Amaral de Sousa - ARENA; Amaury MUller 
- MOB; Antonio Bresolin - MOB: Arlindo Kunzler - ARENA: 
Arnaldo Prieto - ARENA; Celio Marques Fernandes - ARENA; 
Cid Furtado - ARENA; Oaniel Faraco - ARENA; Eloy Lenzi -
MOB; Getulio Oias - MOB: Harry Sauer - MOB: Jairo Brum­
MOB; Jose Mandelli - MDB: Lauro Rodrigues - MOB: Nadyr 
Rossetti - MOB; Norberta Schmidt - ARENA: Vasco Amaro­
ARENA; Victor Issler - MOB. 

Amapj 

Antonio Pontes- MOB. 

Rondonia 

Jeronimo Santana - MOB. antana - MOB. 

Roraima 

Silvio Botelho - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE lPaulo Torres) - As listas de prc:sc:n~a 
acusam 0 comparc:cimento de 64 Srs. Sen adores e 271 Srs. Oeputa­
dos. Havendo numero regimental. declaro aberta a sessao. 



M~del974 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Terta-feira 5 0147 

Hfl oradore:s insc:ritos para 0 perlodo destinado a breves eomuni­
ca~es. 

Concedo a palavra ao nobre Dc:putado Ant6nio Bresolin. 

o SR. ANT6NI0 BRESOLIN (ProDuocia 0 lelUinte discuBO.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas. os Padres Capuehinhos aea­
bam de registrar vinte e cinco anos de: presen~ na cidade de (jui. cin­
co lustros de: atividades apost61icas e educacionais. 

Homens simples. sacerdotes virtuosos. educadores habeis. ele­
mentos ordeiros e trabalhadores. os Padres Capuchinhos muito con­
tribuiram neste espa~o de tempo em favor do bem-estar social. do 
fortalecimento da vida espiritual e na amplia~o e desenvolvimento 
do $Clor educacional de Ijui e da regiao. 

Dos fundadores da Casa de Ijui s6 resta um. naquela cidade: 0 

prof. Mario Os6rio Marques - Frei Matias. Frei Lib6rio de Santa 
Rosa. 0 primeiro superior. e Frei Aloisio de Garibaldi. 0 primeiro vi­
gario. hoje exercem suas atividades noutros setores. No Instituto de 
Menores de Ijui. Ginasio Soares de Barros. Instituto Municipal Ru­
ral "Alsis Brasil". Hospital de Caridade. Par6quia de Sao Geraldo. 
Ginasio Masculino das lrmas e FIDENE. em toda a parte. sente-se a 
prcscn~ dos discipulos de Sao Francisco de Assis. 

Dc 20 de fevereiro de 1949. ati: hoje. desde os bancos de ensino 
primflrio ao nivel universitario. milhares de crian~. mo~os. donze­
las. homens e mulheres aprccnderam ou aprimoraram e ampliaram 
seus conhecimentos. gra~ a iniciativa e grande parte ao trabalho 
dos Padres Capuchinhos. Criada a Faculdade de Filosofia. Ciencias 
e Letras. os Padres Capuchinhos. com a coopera~o de autoridadcs e 
outros. passaram a pensar numa institui~o mantenedora de carater 
regional. Foi assim que surgiu a FIDENE e. a seguir. a cria~o de vfl­
rias outras faculdades. todas elas desfrutando do mais alto conceito e 
prcstando os maiores servi~s aquae e outros Estados da Fedcra~o. 

A passagem do 259 anivcrsflrio da presen~ dos Padres Capuchi­
nbos em Ijui foi comemorada com grandcs festas. Autoridades. im­
prensa. estabclecimentos de ensino e povo paniciparam do aconte­
cimento. numa demonstra~o eloqUente do quanta sao estimados es­
tes "vandalos da 11:". 

Fazcndo este registro. congratulo-me com as autoridades eo po­
vo de Ijui pclo feliz evento. formulando aos Padres Capuchinhos os 
meus melhorcs votos de constante succ:sso em sua missao evangeliza­
dora e educacional. prestando os mcJhores servi~s a nossa Patria. 
(Multo be.!) 

o sa. PRESIDENTE (P .... o Torra) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Peixoto Filho. 

o SR. PEIXOTO FILHO (ProallDCia 0 .... IDte discuno) - Sr. 
Presidente. Srs. Congressistas: 

A normativa de ~o de urn parlamentar consciente deve aj ustar­
se predominantemente ao interesse coletivo. para que 0 representan­
te do povo possa fazer jus as manifesta~ de apr~o das classes 
obreiras. Por for~ dCSiC entendimento. fiquei deveras emocionado 
ao rcccbcr honroso expediente de congratula~oes da Federa~o das 
IndUstrias do Estado de Minas Gerais. capcando c6pia de outro. diri­
gido ao Presidente da Camara dos Deputados. pcJa apresenta~o do 
Projeto de Lei n9 1.633/73. que estende 0 direito da prisao especial a 
comerciantes e industriais. 

Assim. para que constem dos Anais do Congrcsso Nacional. 
passo a ler Olicios n9s 426 e 427 da pujante entidade de classe: 

Belo Horizonte. 17 de dezembro de 1973 

Exm9 Sr. 
Dcputado FLA VIO MARCILIO 
DO. Presidente da Camara dos Oeputados 
Brasilia - DF 
Senhor Presidente. 

A FEOERACAO OAS INDOSTRIAS DO ESTAOO 
DE MINAS GERAIS. no cumprimento de SUIIS atribui~oes 

de cntidade classista e colaboradora tecnica do Poder publi· 
co. sente-se no dever de manifestar-se perante a Vas,a E:"cc· 
len cia e aos nobres membros dessa Augusta Casa, a rcspello 
do Projeto n9 1.633/73. de autoria do Sr. Peixoto Filho. que 
"Adita inciso ao Art. 295 do Dec.-lei n9 3.609, de 3 de outu­
bra de : 941 (C6digo de ProcCsso Penal), para estender 0 dirci· 
to oj prisao especial a eomerciante e: industriais", rclatado 
pelo Consclheiro JACINTO AMf:RICO GlJlMARAES, 
em sessao de 29 de nove:mbro de 1973. 

Por isso quer apresentar suas razoc:s a essa Presidencia e 
espc:ra sejam transmitidas a seus ilustrc:s pares, confiando no 
alto espirito dessa Casa para dar-Ihes a considcracao que me­
recerem. 

Pre:tende 0 projeto modificar 0 C6digo Penal. e:stenden­
do 0 dirc:ilo de prisao especial aos comerciantes e industriai~. 

Najustificativa.o ilustre Parlamentar da exemplos de vii· 
rias categorias profissionais as quais foi estendido 0 direito a 
prisao especial. como dirigc:ntes de: entidades sindieais. 
jornalistas. pilotos de aeronaves comerciais. Portanto, nada 
mais justo do que estender 0 direito aos industriais e comer­
dantes. eis que componentes de destacada classe criadora de 
riquezas, nao se comprccndendo que fiquem sujeitos a prisao 
juntamente com marginais comuns. 

Pela aprovacao. 
Na oportunidade, apresentamos a V .. Ex' nossos cordiais 

cumprimentos. 
Atenciosamente. - Fernando Nunes de Lima. Dirc:tor do 

Departamento de Estudos Legislativos. 

Belo Horizontc:. 19 de dezc:mbro de 1973 

Exm9 Sr. 
Deputado PEIXOTO FILHO 
Camara dos Deputados 
Brasilia-DF. 

Senh~r Deputado. 

Temos 0 prazc:r de nos dirigir a V. Ex' para apresentar­
Ihe. nosso apoio ao Projeto de Lei n9 1.633/73. de sua autoria. 
em curso na Camara. 

A propositura acima citada foi analisada par nosso 
Departamento de Estudos Legislativos, atravC:s do pareeer do 
Consclheiro JACINTO AM£RICO GUIMARAES BAIA, 
merc:cendo a sua aprova~ao. retratada no alicia cuja c6.,ia SC: 

acha anexa eja enviada a Presidencia da Camara. 

Colocando it sua disposi~ao nossa assessoria tecnica e 
formulando votos pclo exito do oportuno Projeto n. 1.633. 
servimo-nos da oportunidade para externar a V. Ex' nossas 
expressoes de admira~o e apr~. 

Atenciosamente. - Fernando Nunes de Uma. Diretor 
do Departamento de Estudos Legistatit-os. 

Era 0 que eu tinha que dizer. Sr. Presidente. (Muito 
hem!) 

" 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Oeputado Florim Coutinho. 

o SR. FLORIM COUTINHO (ProDuncla 0 seguinte discuBO.) 
- Sr. Presidente. Srs. Congrcssistas. 

Fiz, desta tribuna. diversos pronunciamentos sobre t6xicos e, 
em conseqUencia. tenho recc:bido varios telegramas de apoio ao 
combate a cste nagelo. 
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Passo a ler. dc:ntr<: dc:s. 0 seguinle: 

DC;Jptll BmiliaDF41393M 171545 

Dc:pulado F10rim Coutinho 
Camara dos Dc:putados 
Bra~jJi;JDF 

Parabi:ns Vossc:nciu discurso publicado hoje Correio 
BpLilic:ns.: condenando crimes loxicos cl sexo aliludes cora­
josas d.:monstram plenamente forma~ao carater sds capitao 
WC:IH:cslau Bras Presidenle ANVFEB 

Sr. Presidenlc. 0 problema das drogas niio i: novo. Encontramos 
vestigios deste l)1al na Antiguidade. Hoj.:. causa alarma, invade lares. 
dc:stroi familias. dc:sperla suspeilas. abn: c:irceres e tumulos. sendo a 
juventudc: a sua principal viti rna. 

Ha. Sr. President.:. uma Comissao de Inqui:rito. nesta Casa. pa­
ra apurar em toda a sua plenitude estc: mal que corr6i a Socic:dade 
Brasilc:ira. 

Urge: desta Comissao uma a~ao conjunta e elicaz sobre 0 indi­
viduo. para preserva-Io ou cura-Io. e sobre a socic:dade. para estancar 
a fonte provocadora do mal. 

Assim. os nossos aplausos ao Governo e aos componentes da 
Comissao Parlamentar de lnqui:rito. principal mente ao autor do 
rc:qu.:rimento desta 0 nob,e Deputado Peixoto Filho. pelos trabalhos 
ja iniciados para 0 aperfdcoamenlo de: uma legislaciio mais eficaz. 
.:sfo«;o. como disse. que merece aplausos e apoio da comunidade. 
Um povo fc:liz. Sr. Presidente. diticilmente procura esse falso prazer. 

Era 0 que tinha que dizer. Sr. Presidente. (Muito bem!) 
o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Nao ha mais oradores 

inscrilos para 0 periodo de breves comunicacoes. (Paula.) 
Atendcndo a finalidade da presente sessao. 0 Senhor Primeiro­

Sc:cn:tario procedera a leitura das Mensagens Presidenciais n9s 09 e 
10. d.: 1974-CN. 

Sao lidas as seguintes 

MENSAGEM N~ 9, DE 1974-CN 
(Nq 10/74, na origem) 

Excdentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 

Nos term os do paragrafo I~ do artigo 55 da Constitui~o. tenho 
a honra de submeter il. e1evada deliberaeao do Congresso Nacional. 
acompanhado de ExposiCao de Motivos do Senhor Ministro de Esta­
do da Fazenda. 0 tellto do Decreto-Iei n~ 1.293. de 13 de dczembro de 
1973. publicado no Diario Oticial da mesma data. que "concede isen­
cao do I mposto incidente na importa~o de bens destinados a cmisso­
ras de radio e televisiio. revoga 0 Decreto-Iei n9 480. de 28.de feverei­
ro de 1969. e da outras providencias". 

Brasilia. 30 de janeiro de 1974 .. - Emmo C. Medici. 

DECRETO-LEI Nq 1.293. DE 13 DE DEZEMBRO DE 1973 

Concede isentio do Imposto incidente na importado de 
bens destinados a emissotas de radio e tele,isio, re"OKI 0 De­
creto-Iei n9 480, de 28 de fet'ereiro de 1969. e iii outl'lS pro,i­
dencias. 

o Presidente da Republica no uso das atribuicoes que Ihe confe· 
re 0 artigo 55. item II, da Constituiciio, Decreta: 

Art. I~ £:: concedida is*cao do Imposto de Importaeao aos 
aparelhos. maquinas. equipamentos. bern como aos seus acessorios, 
sobressalentes e p~as. inclusive de reposicao. destin ados a instala­
cao. expansao. aprimoramento. modernizac;ao e manutenc;ao das 
c:missoras de televisao e radio; desde que importados direta e exclusi­
vamente por empresas conccssionarias ou permissionarias dessas ser­
vi~os. 

Paragrafo unico. A isencao nao compreende os hens com simi­
lar nacional consoante a Ic:gislacao especifica. 

Art. 2- Para efeitos do disposto no artigo anterior. serao com­
provadas a necessidade tecnica c destino dos bens importados. me-

diante atestado ti:cnico do 6rgao competentc do M inist~rio das 
Comunicacoes. observadas. ainda. as normas gerais 4UC regulam as 
obrigacoes dos beneticiarios do favor fiscal. 

Art. 39 Os produlos isenlos na forma deste decreto-Iei. desem­
barac;ados mediante termo de responsabilidade ale a inicil.l da sua vi­
gi:ncia. aproveitam-se dos bc:neficios nele previsto. 

A rt. 4~ Este Decreto-lei en'trara em vigor na data da sua publi­
cacao revogados 0 Decreto-Iei n.480, de 28 de fevereiro de 1969 e de­
mais disposic;oes em contrario. 

Brasilia. 13 de dc:zembro de 1973; 1529 da Indepc:ndc:ncia e 85. 
da Republica. - Emilio C. Medici - Dellim !'Iello - Hygino C. 
Coneui. 

E.M. n.S17 -30NOV 1973. 

Excc:le:ntissimo Se:nhor Presidente da Republica 

Tenho a honra de: submete:r a c:Ievada eonsideracao de Vos.a Ex­
celi:neia 0 anexo projeto de: decreto-Iei que: disciplina 0 tratamento 
tributario na importacao de apare1hos. maquinas e cquipamentos c 
seus ace:ssorios. sobressalentes e: pecas destinados as coneessionarias 
ou pe:rmissionarias de servicos de radio e televisao. 

A materia conlida no presente projeto de Decreto-Iei nao inova. 
ne:m alter..!. na sUbstancia. a disciplina ja existente para selor de radio 
e televisao. no que concerne aos bens importados. 

Com efeito. 0 Decreto-Iei n9 480. de 2M de fcvereiro de 1969. con­
cede isencao do imposto de importacao as eoncessionarias de sc:rvi­
cos de radio e tc:levisao. mas a exigencia de que os be:ns importados 
deviam ser pe:rtine:ntes a projetos aprovados pelo antigo CONTEL -

Conselho Nacional de Telecomunicacoes. impossibilitava a sua 
concessiio. de vez que nao competia legal mente aquele Conselho 
apreciar 0 projeto de instalaeao fisica e nem as conccssionarias apre­
se:ntavam tal projeto. 

Este fate impcdia a expedicao do competent.: atestado para Iibe­
raeao dos bens importados. gerando problemas diversos na area de 
execucao. 

A proposieao em tela. a par de procurar Ocxibilizar 0 mecanis· 
mo para acesso ao favor tiscal. mantem coe:rencia com as diretivas 
politicas do setor encampadas pelo Governo de: Vossa Exceli:ncia, ja 
porque: a diminuiciio do custo de aquisicao favorece a expansao. 
modernizac;ao e aperfeicoamento das entidades dedicadas a essas at i­
vidades. ja porque a salvaguarda do interesse da industria nacional 
esta consubstanciada na utilizacao do favor fiscal quando ine"islir 
similar naciona!. 

Ali:m disso. 0 projeto a despeito de facililar a obtenciio da isen­
cao tiscal. nao descurou dos controles e destino dos bem. estabde­
cendo que ao 6rgao do Ministerio das Comunicac;oes compe:tiria 
atestar a neccssidade tecnica desses bens. 

Por outro lado. objetivando e1iminar as distorc;oes c:l.istentes. es­
tende-se 0 favor fiscal as mercadorias ja de:sembaracadas mediante 
assinatura de: termo de responsabilidade. c:vitando. desla forma. que 
o tratamemo fiscal anterior seja discriminatorio em relacao as opera­
coes atuais. guardando coerencia inclusive com 0 disposto no decre­
to·lei ora revogado. 

Aprovcito a oportunidade 'para renovar a Vossa Excclcneia os 
protestosdo meu mais profundo respeito. - Antonio Delfim Seno. 
Ministro da Fazenda. 

LEGISLA CA 0 CIT ADA 

DECRETO-LEI N9 48O, 

DE 28 DE FEVEREIRO DE J969 

DispOe sobre 1 bm~o do imposto incidente na importa­
~o de beasdestinados a ellliuoras de teJet'iuo e de.radio e r ..... 
.ogl 1 Lei nf 5.560, de 12 de dezembro de 1968. 

o Presidenle da Republica, no uso das atribui~oes que Ihe confe~ 
re 0 § II' do art. ~ do Ato Institucional n9 5. de: 13 de de:zembro de 
1968. decreta: 

• 
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Art. 19 f. concedida a iseneao do Imposto de Importaeiio aos 
aparelhos, equipamentos, suas peeas e. sobressalentes, destinados a 
instalaciio e manutenciio de emissoras de televisiio e de radio, 
importados direta e exclusivamente por empresas concessioniirias 
desses servicos. 

Art. 2- Na concessiio do beneficio·fiscal observar-se-ii a exi­
gcncia de que os bens men cion ados no artigo anterior sejam pertinen­
tes a projctos aprovados pclo Conselho Nacional de Telecomunica­
coes (CONTEL). 

Paragrafo unico. A ncccssidade tecnica c destino de cada 
importaciio deve scr comprovada mediante atestado tecnico do 
Con~clho Nacional de Telecomunicacoes, observadas, ainda. as nor­
mas gerais que "regulam as obrigacoes dos beneficiarios do favor 
fiscal. 

Art. 39 A isencao nao com preen de os bens com similar na­
cional, consoante a.legisiaciio especifica. 

Art. 49 I:: revogada a Lei n' 5.560, de 12 de dczembro de 1968. 
Art. 5- Este decreto-Iei entrara em vigor na data de sua 

publicaeiio, revogadas as disposicoes em contrario. ' 
Brasilia, 28 de fevereiro de 1969; 148' da Indepcndencia e 81 9 da 

Republica. - A. COSTA E SILVA - Antonio Delfim Netto -
Carlos F. de Simas. 

MENSA GEM N'IO. DE 1974-CN 

(N' 11/74. na orIpa) 

Excclentissimos Senhores Membros do Congrcsso Nacional: 

Nos term os do paragrafo I' do artigo 55 da Con5titui~o. tenho 
a honra de submeter a elevada deliberaciio do Congresso Nacional. 
acompanhado de Exposicao de Motivos do Senhor Diretor~Gcrai do 
Departamento Administrativo do Pessoal Civil. 0 texto do Decreto­
lei n' 1.294, de 19 de dczembro de 1973. publicado no Diario Olicial 
da mesma data, que "cria 0 cargo de Presidente do Instituto Na­
cional de Alimentaciio e Nutri~o - (lNAN). 

Brasilia. em 30 de janeiro de 1974. - EmOIo G. MHici. 

DECRETO N'I.294, DE 19 DE DEZEMBRO DE 1973 

Cril 0 cargo de Presidente do Instituto NacloaaI de All­
mentatio e Nutri~io (INAN), 

o Presidente da Republica, no uso da atribuiciio que Ihe conferc 
o artigo 55, item JII, da Constituicao, Decreta: 

Art. I' I:: criado 0 cargo, em comissao, de Presidente do Insti­
tuto Nacional de Alimentacao e Nutri~o (INAN). autarquia vin­
culada ao Ministerio da Saude, criada pela Lei n' 5.829. de 30 de no­
vembro de 1972. 

Paragrafo unico. 0 cargo a que sc refcrc esteartigo e clusifi­
cado na Categoria Direcao Superior, do Grupo-Dir~o e Assessora­
mento Superiores. c6digo DAS-IOI, nivel3. 

Art. 2' A despesa decorrente da exccu~o deste Decreto-Iei 
correra a conta dos crCditos orcamentarios pr6prios do Instituto Na· 
cional de Alimentaciio e Nutri~o (INAN). 

Art. 3' Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de sua publi­
cacao, revogadas as disposicoes em contrario. 

Brasilia, 19 de dezembro de 1973; 152' da Indepcndcncia e 85' 
da Republica. - Emilio G. Medici. 

E.M. n' 1031/73 - 22/nov/73 

Exce1entissimo Senhor Presidente da Republica 

o Ministerio da Saude propoe, 110 prcsente proccsso. a cria~o 
do cargo de Presidente,.do Instituto Nacional de Alimenta~o e Nu­
tric:io (INAN), autarquia criada pela Lei n' 5.829. de 30 de no­
vembro de 1972, e vinculada ao rererido Ministerio. 

2. A cititda Lei n' 5.829, de 1972,110 criitr it autarquia em refe­
ri:ncia, estipulou: 

"Art. 5' 0 Instituto Nacional'de Alimentitciio e Nutri­
cao (INAN) sera dirigido por urn Presidente, nomcado em 
comissao pelo President~ da Republica." 

3. Informa 0 Ministerio proponente que, em face do disposi­
tivo Ie:gitl acima transcrito, foi nomeado, por decreta publicado no 
Diario Oficial de: 13 de abril do corrente ano. 0 Dr. Jose Maria Diniz 
Ruiz de Gamboa. para dirigir 0 6rgao, scm, todavia. poder rcceber 0 
vencimento correspondente, em decorrcncia de ainda nile ter sido 
formalmente criado 0 cargo. 

4. Esclarcce ainda 0 mesmo Ministcrio cxistirem rccursos Ii­
nanceiros suficientes e adcquados, no or~mento da entidade, para 0 
custeio da despcsa, no corrente ellerclcio, com 0 provimento do car­
go, bern como previsiio. para 1974. de tais rccursos. 

5. Este Departamento, no ellame a que proccdeu na pro posta, 
considerou harmonizar-sc a mesma com as dilpoli~ normativas 
que: disciplinam a especie, entcndendo. tambCm. que,o cargo a scr 
criado pode: scr classilicado no c6digo DA5-IOI.3. 

6. Nestas condicQes. ao submetcr 0 lWunto l elcvada con­
sideraciio de Vossa Excelcncia. tenho a honra de propor a assinatura 
do incluso projeto de decreto-Iei. elaborado neste Ocpartamento, 
que consubstancia a medida objetivada. podcndo scr 0 proccsso. em 
scguida, rcstituido ao Ministerio da Saude. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelcncia os 
protestos de minha mais elevada considcr~o. - CIaIIco Lau de 
Abreu e SII,a, Diretor-Geral. ' 

LEGISLA~AO CITADA 

LEI N' 5.829 - DE 30 DE NOVEMBRO DE 1972 
Cria 0 Instituto Nacional de Alimen~o e Nutriciio 

(INAN) e da outr~ provid!ncias. 

o Presidente da Republica. 
Faco saber que 0 Congrcuo Nacional decreta e eu sanciono a sc­

guintcLei. 
Art. I' Fica criado 0 Instituto Nacional de Alimentaciio e Nu­

tricio (INAN) sob a forma de autarquia vinculada ao Ministcrio da 
Saudc, com scde e foro na Capital Federal. 

Art.2' Compete ao Instituto Nacional de Alimentacio e Nu­
tricio (IN AN): 

I - assistir 0 Govcmo na formul~o da poUtica 'naciona! de 
alimcnta~o e nutricio, inclusive quanto 1 educaciio nutricional; 

II - elaborar e propor ao Presidcntc da Republica 0 Programa 
Nacional de Alimen~o e Nutri~o (PRONAN). promover sua 
exccu~o. supcrvisionar e rllClllizar sua implcmentacio. avaliar 
pcriodicamentc os respectivos resultados c, Ie necessArio. propor'sua 
rcvisiio; e 

111- funcionar como 6rgio central du atividades de alimenta­
~o e nutricio. 

Art. 3' 0 Instituto Naciona! de Alimenta~o e Nutricio 
(IN AN) elaborari programas de lWistencia alimcntar destinados a 
atcnder. prioritariamcntc, a populaciio cscolar de estabclecimentos 
oliciais de ensino do primeiro grau •• estantCl, DUtrizcs, lactcntcs e po­
pu1a~o infantil ate sciI anol. IWim como proaramas de cduca~ 
nutricional, priDcipalmcntc para popul~ de baiu renda familiar. 

Paligrafo unico. Progrcssivamentc, Outrol grupos sociais de 
alta prioridade poderio scr incorporados 10 programa de assistcncia 
alimentar. na mcdida da disponibilidade de rccunos. 

Art. 4. 0 Podcr Executivo podcri transferir as atribui~ da 
Campanha Nacional de A1imen~ Esc:olar (CNAE), de que trata 
o Decreto nf 56.886, de 20 de sctcmbro de 1965. para 6rgio cia Cltro­
tura do Ministmo da Educa~o e Cultvra, ao qual compctirilo u ati­
vidades de cduca~o e usisttncia a1imcntar no sctor de Educaciio. 
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observada a orienta<;ao geral do Program a Nacional de Alimentacao 
e Nutricao (PRONAN). 

Art. 5. 0 Instituto Naciona de Alimentacao e Nutricao. 
(INAN) sera dirigido por um Presidente. nomeado em comissao pclo 
Presidente da Republica. 

Paragrafo unico. 0 Presidente sera assistido por um Consclho 
que Sl! constituira de repre:sentantes dos Ministerios dire:tamente e:n­
volvidos na execucao dos programas, em conformidade: com 0 que 
for estabde:cido e:m regulame:nto. 

Art. 6. As atribui<;oes, a estruturac;1O e 0 funcioname:nto do 
Instituto Nacional de Alime:ntacao e: Nutricao (INAN) se:rao fixados 
em decreto. 

Art. 7. 0 Instituto Nacional de: Alime:ntacao e Nutricao 
([NAN), no que: se refere ao patrimonio, a te:nda e aos servicos vin­
culados as suas finalidades essenciais ou delas de:correntes, gozara 
dasregalias, privilegios e imunidades da Uniao. 

Art. 8. Para fazer face aos en cargos que Ihe: sao atribuidos, 0 

instituto Nacional de Alimentacao e Nutricao (INAN) dispora de reo 
cursos provenientes de: 

1- transferencia de recursos do Tesouro consignados no Or· 
camento da Uniao: 

II - financiamentos. inte:rnos ou extern os: 
III - restituicoes relativas a exe:cucao de: programas, projetos 

ou atividade:s, sob condicao de: reembolso: 
IV - re:ceitas patrimoniais. doacoe:s ou legados e e:ventuais: 
V - outras receitas que fore:m definidas pela legislacao. 
Art. 9. Para fazer face as despesas de:correntes desta Lei, fica 0 

Poder Executivo autorizado a abrir. no corrente exe:rcicio tinance:iro, 
cri:dito especial ati: 0 valor de CrS 2.000.000.00 (do is milhoes de: cru· 
zeiros), compensado mediante a anulacao de dotacoes orcamentarias. 

Art. 10. Fica extinta a Comissao Nacional de Alime:nta<;ao de: 
que: tratam 0 Decreto·lei n. 7.328, de 17 de fevereiro de 1945 a Lei n" 
970, de 16 de dezembro de: 1949, e a Lei n. 1.920. de 25 de: julho de 
1953, transferindo·se para 0 Instituto Nacional de Alimenta<;ao e ~u· 
tricao (lNAN), os bens, direitos e obriga<;oes,sob:i sua guarda e ad· 
ministra<;ao. 

Art. II. Esta Lei .:ntrara e:m vigor na data de sua publicaciio. 
revogadas as disposi<;oes em contrario. 

Brasilia, 30 de novembro de 1972: 151. da Independencia e 84" 
da Republica. 

EMILIO G. M£OICI - Antiinio Delfim ~etto - Jarb., G. Pa~§Ilri­
nho - Mirio Lem~ - Joio Paulo dos Reis Vell~. 

o SR. PRESIDE~TE (Paulo Torres) - De acordo com as in· 
dica<;oes das Lideran<;as, ficam assim constituidas as Comissoe:s Mis· 
tas incumbidas de emitir parecer sobre as materias: 

Pela Alianca Renovadora Nacional - Se:nadores Jose Esteves. 
Re:nato Franco. Jose Sarne),. Milton Cabral, Heitor Dias, Joao Cal· 
mon, Vasconcelos Torres, Jose Augusto, Osires Teixeira, Saldanha 
Derzi e: De:putados Lomanto Junior, Marcelo Linhares, Luiz Braga. 
Monte:iro de: Barros, Ossian Araripe:, Correa Lima, Geraldo Guede:s 
e Homero Santos. 

Pdo Movime:nto De:mocratico Brasileiro - Senador Nelson 
Carneiro e: De:putados Olivir Gabardo. Francisco Libardoni e: Leo Si­
moes. 
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Pda Alianca Re:novadora :-':acional- Se:nadores Cattete: Pinhei· 
ro, Clodomir Milet. Waldemar Alcantara. Dinarte Mariz. Wilson 
Campos. Lourival Baptista, Eurico Rezende, Jose August<l, Carva· 
Iho Pinto. Fernando Correa e: Dc:putados Raimundo Diniz, Se· 
bastiao Andrade:, Alberto Costa, Agostinho Rodrigues, Grimaldi Ri­
beiro, Hugo Aguiar, Cid Furtado <! Daso Coimbra. 

Pdo Movimenlo De:mocraticv Brasileiro - Scnador Benjamin 
Farah, c Dcputados Freitas :-O:obn:, Jose Freire:e Lauro Rodrigues. 

o SR. PRESlDE~TE (Paulo TOITH) - Le:mbro.a cada uma 
das Comissaes Mistas que:, nos te:rmos do art. 110 do Regimc:nto Co· 
mum, sc:u pare:cer deve:ra sc:r proferido no prazo de 20 (vinte) dias e: 
concluira pela aprc:se:nta<;ao de proje:to de decreto Ie:gislati\ 0 

aprovando ou rc:je:itando 0 dc:crclO-Ici. 
A convocacao de sessao destin ada a aprecia<;ao de: cada uma das 

materias sc:ra fc:ita de: acordo C<lm a publicacao e distribui<;iio de avul­
S<1S do rcspC:dl\\l parece:r. 

o SR. PRESlDE~TE (Paulo TOITH) - Esta Presidencia convo­
ca <1 C ont!rcsso ~ acional para uma ,cssao a re:alizar·se: hojc:, a. 21 ho· 
ras. n.:slC: Plc:n~rio .: de:slinada a leilura das Mensagc:ns nos II e 12. de: 
197~C;\. 

o SR. PRESIDE:\TE (Paulo Torm) - Esta e:ncerrada a M:s' 
sao. 

(L~lul/la,s"a w.oav U.\·/y hora.' "30 minufOsl 

ATA DA 9' SESSAO CONJUNT A, EM 4 DE MARCO DE 1974 
4' Sessio Legislativa Ordinaria, da 7' Legislatura 

PRESIDtNCIA DO SR. PAl:LO TORRES 

As 21 hor33, acham·se presentes os Srs. Senadores 
Adalberto Sena - Geraldo Mesquita - Flavio Britto - Jose 

Lindoso - Jose Esteves - Cattete Pinheiro - Mlltvn Trindade­
Renato Franco - Alexandre Costa - Clodomir Mil.:t - Jose 
Sarney - Fausto Castelo· Branco - Petronio Portella - He:lvidio 
Nunes - Virgilio Tavora - Waldemar Alcantara - Wilson Goncal­
ves - Dinarte Mariz - Luis de Barros - Jesse Freire - Domicio 
Gondim - Mihon Cabral - Ru>, Carneiro - Joao Cleofas -
Paulo Guerra - Wilson Campos - Arnon de Mello - Luiz Caval­
cante - Teotonio Vilela - Augusto Franco - Leandro Maciel -
Lourival Baptista - Antonio Franco - Leandro Maciel- Lourival 
Baptista - Antonio Fernandes - Heitor Dias - Ruy Santos -
Carlos Lindenberg - Eurico Rczende - Joao Calmon - Amaral 
P"':XOlO - Paulo Torres - Vasconcelos Torres - Benjamin Farah 
- Danton Jobim - Nelson Carneiro - Jose Augusto - Magalhiies 
Pinto - Carvalho Pinto - Franco Montoro - Orlando Zancaner 

- Bencdito Fe:rreira - Emival Caiado - Osires Teixeira - Fernan­
do Correa - Italivio Coelho - Saldanha Derzi - Accioly Filho -
Mattos Leao - Ney Braga - Antonio Carlos - Celso Ramos -
Lenoir Vargas - Daniel Krieger - Guido Mondin - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

J<laquim ~t;.c.:do 

Ru) Llno - MDB. 

Acre 

ARE:-';A; Nosser Almeida - ARENA: 

~mazonas 

Joel Ferreira - MOB: Lc:opvlu<l Peres - ARE:"I.A: Raimundo 
Parente: - ARENA: Vinicius Ciimar.l- ARE~A. 
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Pan 
America Brasil - ARENA; Edison Bonna - ARENA; 

Gabriel Hermes - ARENA; Joao Menezes - MOB; Julio Viveiros 
- MOB; Juvencio Oias - ARENA; Scbastiao Andrade - ARE­
NA. 

Marullio 

America de Souza - ARENA; Eurica Ribeiro - ARENA; 
Freitas Oiniz - MOB; Henrique de La Rocque - ARENA; Joao 
Castelo - ARENA; Nunes Freire - ARENA; Pires Saboia -
ARENA. 

PIatU 

Correia Lima - ARENA; Oyrno Pires - ARENA; Heitor 
Cavalcanti - ARENA; Milton Brandio - ARENA; Pinheiro 
Machado - ARENA; Severo Eulilio - MOB. 

Can 

Alvaro Lins - MOB; Edilson Melo Tivora - ARENA; F1ivio 
Marct1io - ARENA; Funado Leite - ARENA; Januirio Feitosa 
- ARENA; Jonas Carlos - ARENA; JOlias Gomes - ARENA; 
Lelo Sampaio - ARENA; Marcelo Linhares - ARENA; Ozirca 
Pontes - MOB; Ossian Araripc - ARENA; Paes de Andrade -
MOB; Parsifal Barroso - ARENA;1::rnestoValente. 

Rio GlUM" Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Ojalma Marinho - ARENA; 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; 
Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA. 

P ...... 

Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; 
ClAudio Leite - ARENA; Janduhy Carneiro - MOB; Petronio 
Figueiredo - MOB; WillOn Braga - ARENA. ' 

PenaIIIIIIco 

Aderbal Jurema - ARENA; .Airon Rios - ARENA; Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA; Etelvino Lins - ARENA; Fernando 
Lyra - MOB; Gera\do Guedes - ARENA; Gonzaga Vasconcelos 
- ARENA; Joaquim Coutinho - ARENA; JOlias Leite - ARE­
NA; Lins e Silva - ARENA; Magalhies Melo - ARENA; Marco 
Maciel- ARENA;.Marcos Freire - MOB; Ricardo FiUza - ARE­
NA; Thales Ramalho - MOB. 

Alapu 

Geraldo BulhOcs - ARENA; JoiC Sampaio - ARENA; 
Oceano Carleial- ARENA; Vinicius Cansan~o - ~OB. 

SerPPe 
Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollemberg - ARENA; 

Luiz Garcia - ARENA; Passos Porto - ARENA; Raimundo 
Oiniz - ARENA. 

BaIda 

Ojalma Bcssa - ARENA; Edvaldo Aores - ARENA; Fernan­
do Magalhies - ARENA; Francisco Pinto - MOB; Hannequim 
Oantas - ARENA; Ivo Bra,a - ARENA; Joio Alves -
ARENA; Joao Borges - MOB; Jose Penedo - ARENA; Lomanto 

Junior - ARENA; Luiz Braga - ARENA; Manod Novaes -
A-RENA; Ney Ferreira - MOB; Odulro Domingues - ARENA; 
Rogeno Rego - ARENA; Ruy Bacelar - ARENA; The6dulo 
de Albuquerque - ARENA; Tourinho Dantu - ARENA; VISCO 
Neto - ARENA; Wilson Falcao - ARENA. . 

EspIrito Santo 

Argilano Oario - MOB; Oirceu Cardoso - MOB; l':lcio 
Alvares - ARENA; Jose Carlos Fonseca - ARENA; Jose Tasso de 
Andrade - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota 
-ARENA. 

Rio de J antiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alberto Lavinas - MOB; Ario 
Theodoro - MOB; Brigido Tinoco - MOB; Oayl de Almeida -
ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Hamilton Xavier - MOB; 
Jose da Silva Barros - ARENA; Jose Haddad - ARENA: Josc: 
Sally - ARENA; Luiz Braz - ARENA; Marcio Paes - ARENA: 
Moacir Chiesse - ARENA; Osmar Leitao - ARENA: Peixoto 
Filho - MOB; Rozendo .de Souza - ARENA; Walter Silva -
MOB. 

Gllllllbara 

Alcir Pimenta - MOB; Amaral Netto - ARENA: Bezerra de 
Noroes - MOB; Celio Borja - ARENA; Euripedes Cardoso de 
Menezes - ARENA; Florim Coutinho - MOB; Francisco Studart 
- MOB; Jose Bonifacio Neto - MOB; JG de Araujo .Iorge -
MOB; Leo Simoes - MOB; Lisancas Maciel - MOB; Lopo 
Coelho - ARENA; Marcelo Medeiros - MOB; Miro Teixeira -
MOB; Nina Ribeiro - ARENA; Osnelli Martinelli - ARENA: 
Reynaldo Santana - MOB. 

Miaas Gerais 

ACtio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andrade - ARENA; Aureliano .Chaves - ARENA; Bento Gon~al­
ves - ARENA; Bias Fortes - ARENA; Oelson Scarano -
ARENA; Elias Carmo - ARENA; Fabio Fonseca - MOB; Fer­
nando Fagundes Netto - ARENA; Francelino Pereira - ARENA: 
Geraldo Freire - ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo 
Aguiar - ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Guido -
ARENA; Jorge Ferraz - MOB: Jorge Vargas - ARENA; Josc: 
BonifAcio - ARENA; Jose Machado - ARENA; Manoel de 
Almeida - ARENA; Manocl Taveira - ARENA; Murilo Badara 
- ARENA; Navarro Vieira - ARENA; Nogueira de Rezende -
ARENA; Ozanan Coelho - ARENA; Padre Nobre - MOB; Pauli­
no Cicero - ARENA; Renato Azeredo - MOB; 

SioP .... o 

Adalberto camargo - MOB; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu 
Gasparini - ARENA; Amaral Furlan - ARENA; Arthur Fonseca 
- ARENA; Athie Coury - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Braz 
Nogueira - ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Cardoso de 
Almeida - ARENA; Chaves Amarante - ARENA; Oias Menezes 
- MOB; ~iogo Nomura - ARENA; Faria Lima - ARENA: 
Francisco Amaral - MOB; Freitas Nobre - MOB; Henrique Tur­
ner - ARENA; IIdelio Martins - ARENA; Jose Camargo -
MOB; Mauricio Toledo - ARENA; P.1ulo Abreu - ARENA: 
Paulo Alberto - ARENA; Pereira Lopes - ARENA; Plinio Salga­
do - ARENA; Roberto Gebara - ARENA; Ruydalmeida Barbosa 
- ARENA; Salles Filho - ARENA; Santilli Sobrinho - MOB; Sil­
vio Lopes - ARENA;Sylvio Venturolli - ARENA; Ulysses Gui­
maries -MOB. 

Anapolino de Faria - MOB; Ary Valadao - ARENA; 
Brasilio Caiado - ARENA; Fernando Cunha - MOB; Henrique 
Fanstone - ARENA; Jarmund Nasser - ARENA; Jose Freire.­
MOB; Juarez 8ernardes - MOB; Rczende Monteiro - ARENA; 
Siqueira Campos - ARENA; Wilmar Guimariies - ARENA. 
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Mara Grosso 

Emanuel Pinheiro - ARENA: Garcia Netto - ARENA: 
Gastau :vJLJller - ARENA: M:Jrcilio Lima - ARENA: Ubaldo 
Barem - ARENA. 

Parana 

Ag,)stinho Rodrigues - ARENA: Alberto Cosla - ARENA: 
Aicn,ar Furtado - :-'1 DB: Alipio Carvalho - ARENA: Antonio 
Annibclli - :-'1 DB; Anlonio eeno - ARENA: Ary de Lima -
ARE~A: Arnaldo Busalo - ARENA: Arlhur San lOS - ARENA: 
Braga Ramos - ARENA (SE): Fernando Gama - MOB: Ferreira 
do Amaral - ARENA: Flavio Giovine - ARENA: Hermes Ma­
cedo - A RENA: halo Conti - ARENA: Joao Vargas - ARENA: 
Jose Carlos Lcprevost - ARENA: Luiz Losso - ARENA (SE): 
:-'lario Stamm - ARENA: Olivir Gabardo - MOB: Roberlo Gal­
vani - ARENA: Tulio Vargas-ARENA. 

Santa Catarina 

Abel Avila - ARENA: Adhemar Ghisi - ARENA: Albino 
Zcni - ARE"'A: Aroldo Carvalho - ARENA: Cesar Nascimento 
- MOB: Oib Cherem - ARENA: Francisco Libardoni - MOB: 
Juau Linhares - ARENA: Laene Vieira - MOB: Pedro Colin -
ARE~A: Wilmar Oallanhol- ARENA. 

Rio Grande do Sui 

Albertu Hoffmann - ARENA: Alceu Collares - MOB: Aldo 
Fagundes - :-'108: Amaral de Sousa - AREN.A: Amaury MUller 
- MOB; Antonio Bresolin - MOB: Arlindo Kunzler - ARENA: 
Arnaldo Prieto - ARE~A: Celio :vJarques Fernandes - ARENA: 
Cid Furtado - ARE~A: Daniel Faraco - ARENA: Eloy Lenzi -
!\IDB: Getulio Dia, - :l.1DB: Harry Sauer - MOB: Jair.oBrum -
MOB: Jose :l.1andelli - MOB: Lauro Rodrigues - MOB: Nadyr 
Rosselli - MOB: Norberto Schmidl - ARENA: Vasco Amaro -
ARENA: Viclor Isslcr- MOB. 

Amapi 

Antonio PonIes - MOB. 

Rondonia 

kronimo Santana - MOB. 

Roraima 

Silvio BOldho- ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - As listas de presen,a 
acusam 0 comparecimento de 64 Srs. Sen adores e 271 Srs. 
Deputados. Havendo numero regimental. declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicacoes. con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Vasco Amaro. primeiro orador 
inscrito. 

o SR. VASCO AMARO (Pronunda 0 seguinte di5Cllr50. Sem reo 
visao do orador.) - Sr. Presidenle. Srs. Congressislas: 

Nos dias 9 e 10 de feverdro passado. livemos a honra de presidir 
mais urn congresso de rizicultores. no meu Rio Grande do Sui. na his­
lorica cidade de Rio Pardo. bereo daquela figura singular que foi 0 

Gal. Andrade l'eves. Enconlro da maior imporlancia. contou com a 
presenea do Vicc-Governador do ESlado. Dr. Edmar Petter. e dos Se· 
cn:larios da Agricultura. Industria e Comercio. de Minas e Energia: 
do Presidente do Inslitulo Rio-grandense de Arroz. Dr. Ubirajara Je­
sus Pereira. e dos ilustres Oiretores da AUlarquia. Drs. Mario Bolzo­
ni. Delci Gadelha de Freilas e Joao Inacio Xavier. do Presidente dOl 
Fcderac:1O das Cooperativas de Arroz. Engenheiro agronomo Dr. 
Homero Pegas Guimaraese do Presidente do Sindicato da Industria 
del Arrol e reprcsentanles da sofrida lavoura rizicola de todos os qua­
drantes do meu Estado. 

Sr. Presidente. 25 proposicoes foram diseulidas: foram dois dias 
de intenso lrabalho. Ali. a lavoura manifestou a sua preol:upacao 
quanto aos prc:cos minimos fixados pelo Governo da RepUblica. que 
se impoe sejam revisados. se nao quiscrmos ocorra com 0 arroz 0 que 
se deu com 0 feijao. com 0 trigo e com outros cereais que. com pre· 
cos minimos desistimulanles. viram tremendamente reduzidas a~ 

suas :irc:as de exponacoes. 
A falta de: visao e: de: grandeza dos respons:iveis pela poliliea 

desle selor do Governo. no ano que findou foi tao grande. Sr. Pre:~i­
den Ie. que. como ja declarei desta tribuna. 0 arroz. por exemplo. que: 
no ana passado tinha uma cOlacao de 7'; a 92 d61ares a tonc:lada. no 
mercado intc:rnacional. esse ano alingiu 600 d6lare~ a tonc:lada. E 
eSlamos deixando de exportar por que'? Porque: nao deram preeo aos 
produlores e:. apesar de conlarmos com excedenles. esles nao sao na 
proporcao que se deveria esperar. f: preciso que: S. Ex'. 0 eminente: 
Presidenle eleilo. General Erneslo Geisel. ja enconlre 0 caminho 
aplainado. que se procure corrigir essa serie de erros - mais do que 
erros. diria que foram crimes - cometidos contra a cconomia nacio­
nal eo produtor rural do Rio Grande do Sui e do Brasil. 

Deixamos. portanttl. um apelo ao eminentc M inislro da Agricul­
lura. Francisco de Moura Cavalcanti. ao. ·Dr. Ne:slor Jost. Presidente 
do B:lOco do Brasil. e a lodos os componentes do Conselho Monela­
rio :-.Iacional. para que .:onslgam conveneer 0 eminente e: todo-pode:· 
roso Minislro Oc:lfim Nello para que. afinal atenda. uma vez. por 
.:erto. os produlores. 

ESla. Sr. Presidente. a racio da n(".sa presenca nu tribuna. 
(Muito bem!) 

o SR. PRESIDF.!'iTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Oeputado Florim Coutinho. (Pausa.) 

S. Ex' nao esla presenle. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Nao. ha mais oradores 
inscrilos. 

Alendendo a finalidade da presente sessao. o. Sr. lo-Secretiirio 
vai proceder a Ieitura das Mensagens Presidenciais nOs II e 12. de 
197';-CN. 

Sio lidas as sel:uintes 

MENSAGEM N~ II. DE1974 (CN) 
(N. 12/74. na oriltem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 

:-.los termos do paragrafo 1° do artigo 55 da Constituicao. lenho 
a honra de submeler a elevada deliberacao do Congresso Nacional. 
acompanhado de Exposieiio de MOlivos do Senhor Minislro de Es­
tado da Fazenda. 0 lexto do Decreto-Iei 0° 1.295. de 21 de dezembro 
de 1973. publicado no Oiario Oficial da mesma data. que "fixa 
aliquolas do Imposlo de Importa~o. e da outras providencias". 

Brasilia. em 30 de janeiro de 197';. - Emilio G. Medici. 

OECRETO-LEI Nq 1.295. DE 21 DE OEZEMBRO DE 197) 

Flu a1iquotas do Imposto de Importa~o. e di outras 
providencias. 

o Presidenlc da Republica. no.uso da alribuicao que Ihe confere 
o arligo 55. item II. da Consliluicao. decreta: 

Art. I'" Sao fixadas. na Tarifa Aduaneira do Brasil (TAB). a 
partir de I. de janeiro de 1974. as aliquotas ad-valorem do imposto de 
imp~rlaeao que incide sobre as mercadorias rclacionadas no anexo 
que a eSle: acompanha. 

Art. 2. 0 Conselho de Politica Aduaneira. at raves de 
resolucao. adaptarii a Tarifa Aduaneira do Brasil (TAB) a nova re:­
daciio da Nomenclatura Br:lsileir:l de MerC:ldori:ls (NBM) a entrar 
em vigor a I" de. janeiro de 1974. bem como as suas altera.caes pos­
teriores. 

, 
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Art. 3' Continuam em vigor os poderes do Conselho de Poli· 
tica Aduaneira. na forma da legislaC;ao pertinente. especial mente os 
constantes nos artigos 39 da lei n9 3.244. de 14 de agosto dv 1957 e 59 
do Decreto·lei n9 63. de 21 de novembro de 1966. para alterar quais· 
quer .aliquotas do imposto de importa~o. inclusive as fixadas por es· 
Ie decreto·lei. fixar pautas de valor minimo. prec;os de refercncia e 
exercer os demais poderes que Ihe sao outorgados por lei. 

Art. 4' f: garantido 0 dcspacho aduanciro com a aliquola 
menos onerosa. vigente em 31 de dezembro de 1973. 1 mercadoria 
cmbarcada ati: est a mcsma data. caso a aplicac;ao desle decreto·lei reo 
suite aliquota mais elevada. 

Brasilia. 21 de dezembro de 1973; 1529 da Independcncia e 859 

da Republica. - Emilio G. Midici - Anlonio Delfim Netto. 
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ANEXO DO DECRETO·LEI N91.295. DE21 DE DEZEMBRO DE 1973 

Mercadori. 

legumes. hortalic;as e frutas. preparados ou conservados em vinagre ou em acido aci:tico. com ou scm 
sal. especiarias. mostarda ou ac;ucar 

Azeitonas ....................................................................................... . 
.. Pickles" ................ : ..................................................................... . 
Cebolas ........................................................................................ . 
Pepinos .............. : .........•................................................................ 
Outros ........................................................................................ . 
Dolomita em bruto. desbastada ou simplesmente scrrada; dolomita. mesmo fritada ou calcinada; aglome· 

rado de dolemita 
Outros ..............•.......................................................................... 
Oxido de chumbo. inclusive 0 mlnio eo minio laranja 
Outros ....... ' .. : .............................................................................. . 
Cimentos e outros produtos para obtura~o dentAria 
Ligas de metais preciosos para obtura;io .................................... : ...................... . 
Cones de prata ..•.........................•...................................................... 
Cones de guta·percha .......•..................................................................... 
Cones de outras matcrias .......................•.................................................. 
Qualquer outro ................................................................................. . 
CarotenCides obtidos por sintese 
Qualquer outro ........•...........•......•.•.................................................... 
Amidos e f'eculas modificadas por eterifica;io ou esterificac;ao ......................................... .. 
Corti~ a~lomerada (com ou scm aglutinantes).e obras de corti~ aglomerada 
Caxeta e Juntas ....................••..•......................................................... 
La 
Qualquer outra ..•.................•...•......................................................... 
Outras obras de ferro fundido, ferro ou a~ . 
i~~:t~=;&i~i~~e~ j,~~t~ ~.~ i;'-ba:lh~d~' ...................................................... . 
Dcsperdicios e sucata .....•...•.....•............................................................. 

85 
85 
85 
85 
85 

IS 

45 

30 
30 
30 
30 
30 

20 
55 

35 

29 

S5 

Molibdc!li.o. em brute ou trabalhado' . 
DcsperdlCios e sucata ............................................................................. 15 
Tantalo. em brute ou trabalhado 
Dcsperdicios e sucata ............... ; ............................................................ . 
Outros metais comuns. em brute ou trabalhados; ccramais ("ccrmets"). em bruto ou trabalhados 
Uranio 
Desperdicios e sucata ...............••............................................................ 
T6no 
Dcsperdlcios e sucata .....•.•.............•..........................•............................. 
Manganes 
Dcsperdlcios e sucata ...•......................................................................... 
Cromo 
Dcsperdicios e sucata ...•.•....................................................................... 
Antlmonio 
Desperdicios e sucata .......•..................................................................... 
Bismuto 
Dcsperdlcios e sucata ...•.•.•.......•............................................................. 
Cfldmio 
Dcsperdlcios e sucata ............................................................................ . 
Cobalto . 
Dcsperdicios e sucata ...............•............................................................. 
Titanio 
Desperdicios e sucata ...•.•....................................................................... 
Vanadio 
Dcsperdicios e sucata .............•.•............................................................. 
Zirconio 
Dcsperdlcios e sucata .....•.....•...•.•........................................................... 
Ceramais ("cermets") 
Desperdlcios e sucata ............................................................................ . 
Outros 
Desperdlcios e sucata ...........•.•...............................•.....•......................... 
Geradorcs de vapor de agua ou de outros vaporcs (caldeiras de vapor); caldeiras chamadas "de agua 

superaquecida .. 
Partes e ~ separadas ...•.......•.•................................•............................ 

IS 

15 

30 

30 

io 
15 

15 

IS 

15 

15 

15 

15 

15 

30, 
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C6clieo 

Subposi(io 
Posi~o 

84.07 

84.08 

84.10 

84.11 

84.13 

84.15 

84.16 

84.17 

84.18 

84.19 

84.20 

84.21 

84.22 
84.23 

84.24 
84.25 
84.26 
84.28 
84.29 
84.30 
84.31 
84.32 
84.33 
84.34 
84.35 
84.38 

84.40 

e 
Item 

00.00 
90.00 
00.00 
90.00 

99 
00.00 

90.00 
00.00 

90.00 
00.00 

90.00 
00.00 
90.00 
00.00 

90.00 
00.00 

02.00 
99 

90.00 
00.00 
01.02 
90.00 
00.00 

02.00 
01 
02 
99 

03.00 
90.00 
00.00 

90.00 
00.00 

90.00 
90.00 
90.00 

99 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
14.00 

01 
02 
03 
99 

15.00 
01 
99 

48.00 
03.00 
04.00 
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Mercadoria 
Ali­

quota 
% 

Rodas hidraulicas. turbinas e outras maquinas motrizes hidr:iulicas 
Partes e pe~as separadas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 
Outros motores e: maquinas motrizes 
Partes e: pe~s separadas 
Qualquer outra ..................................................................... :............ 30 
Bombas. motobombas e turbobombas para Iiquidos. inclusive as bombas nao me:canicas e: as bombas 

distribuidoras com dispositivo de mediCao; e1evadores de Iiquidos (de alcatruzes. de noras. de corre:ias 
flexiveis. etc.) 

Partes e p~s separadas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 
Bombas. motobombas e turbobombas de: ar e de vacuo: compressore:s. motocompre:ssore:s e: turbocom­

pressores de ar ou de outros gases; geradores de embolos (pistoe:s) livres; ve:ntiladores e semelhantes 

Partes e p~s separadas .......................................................................... . 
Queimadores para alimentacao de fornalhas. de combustiveis Iiquidos (pulverizadores). de combustiveis 

s61idos pulverizados ou de gases; fornalhas automaticas. inclusive suas antefornalhas. suas gre1has me­
canicas. seus dispositivos mecanicos descarregadores de cinzas e dispositivos seme1hantes 

Partes e p~ separadas .................... ; ...................... , ... '.' ......................... . 
Material. maquinas e apare\hos para a produ~ao do frio. com equipamento eli:trico do outro 
Partes e p~s separadas ...............................•............•.............................. 
Calandras e laminadores. com ex~o dos laminadores de metais e das maquinas de laminar 0 vi­

dro; cilindros para estas maquinas 
Partes e pe~s separadas .......................................................................... . 
Aparelhos e dispositivos. mesmo aquecidos eletricamente. para 0 tratamento de mathias por meio de 

operacoes que envolvam mudanca de temperatura. tais como aquecimento. coacao. torrcfacao. destila­
cao. retificacao. esterilizacao. pasteurizacao. estufagem. secagem. evaporacao. vaporizaciio. condensacao. 
refrigeracao. etc .• com exclusao dos apare\hos de uso domi:stico; aquecedores de agua (inclusive os de 
banheiro) nao eletricos 

Refrigeradores 
Qualquer outro ................................................................................. . 
Partes e ~ separadas .......................................................................... . 
Centrifugadores e secadores. centrifugos; apare\hos para mtrar ou depurar Iiquidos ou gases 
Secadores para lavanderia .....••............. : ......• ; ...................... : .................... . 
Partes e ~ separadas .•............... " ..............•..•.......•.............................. 
Maquinas e aparelhos para limpar ou secar garrafas e outros recipientes; para encher. fechar. etiquetar 

ou capsular garrafas. caixas. sacos e outros recipientes; para empacotar. acondicionar ou embalar mer­
cadorias; aparelhos para gaseificar bebidas; aparelhos para l;tvar lou~ ou baixelas 

Maquinas para empacotar mercadorias 
Com dispositivo para soldar sacos plasticos ......................................................... . 
Com dispositivo para costurar boca de sacos ................. .' .................... ' ................... . 
Qualquer outro ......................................................... : ....................... . 
Maquinas para encher e fechar ampolas de vidro ..................................................... . 
Partes e ~ separadas .......................................................................... . 
Apare\hos e instrumentos de pesagem. inclusive as basculas e balan~s para verilicacao de p~as fabri­
. cadas. mas com exclusao das balan~s sensiveis a peso igual ou inferior a 5 cg; pesos para qualquer 

tipo de balanca 
Partes e p~s separadas .......................................................................... . 
Aparelhos mecanicos (mesmo manuais). para projetar. dispersar ou pulverizar matcrias Iiquidas ou em 

p6; extintores. carregados ou nao; pistolas aerogralicas e apare\hos semelhantes: maquinas e aparelhos 

Pa~e:~~~r~~~:j:~o. ~~ ~~~.~r.' ~. ~~~~~I~~~ .~~ j.a.t~. ~e.~~~~~~t.e:' ...................................... . 
Partes e pecas separadas .......................................................................... . 
Partes e pecas separadas 
Qualquer outro ................................................................................. . 
Partes e pecas separadas .......................................................................... . 
Partes e pecas separadas ................................................•.......................... 

~:~:: = :g:~:~:~ : : : : : ~: : : : : : : : : : : : : : : : : : : :-: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : 
Partes e p~ separadas .............................................................. , ........... . 
Partes e p~s separadas ...............................................•............................ 
Partes e pecas separadas .......................................................................... . 
Partes e pecas separadas .......................................................................... . 
Partes e pecas separadas ......... : ................................................................ . 
Partes e pecas separadas ...................................... ; ................................... . 
Partes e ~ecas separadas .............................................................. " .......... . 
Lancadelras de tcares para tecidos 
De madeira. para tcares automaticos tipo troca-espula ................................................ . 
De madeira. para tcares automaticos tipo troca-Iancadeiras ou para tcares nao automaticos •.......... ; ..... . 
Dc plastico ........................•............................ ; ....•.......•................... 
Qualquer outra ....................................... ' ............•.............................. 
Outras lan~dciras ou ac:css6rios semelhantes 
Para tcares especiais para fabricacao de telas de lios metalicos ........................................ ' .. . 
Qualquer outra .•...••...........................•............................................... 
Partes e pecas de tcares do item 84.37.08.02 .......................................................... . 
Maquinas agitadoras ..........................................•.................................. 
Maquinas e prensas de passaro roupa ........•........................................................ 

30 

30 

5S 

30 

4S 
30 

4S 
30 

30 
30 
30 
30 
30 

30 

30 
30 

30 
30 
30 
30 
20 
30 
30 
30 
30 
30 
20 
30 

20 
37 
30 
30 

20 
30 
55 
4S 
4S 



CHilO 

84.41 

84.42 
84.43 
84.44 
84.56 

84.57 
84.59 

84.61 
84.63 
85.02 
85m 

85.05 
85.06 

85.08 
85.09 
85.10 
85.11 
85.12 

85.13 

85.14 

85.15 

85.16 
85.17 
85.18 

85.19 

85.21 
85.22 

86.10 

87.02 

87.06 
87.07 

90.07 
90.08 
90.09 
90.10 

90.15 

90.00 
01 
99 

90.00 
99 

90.00 
90.00 
90.00 
90.00 

99 
90.00 
00.00 

90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
03.00 
90.00 
90.00 
00.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
90.00 
~.~ 
90.03 

99 
05.00 
98.00 
00.00 
90.00 

01 
99 

90.00 
01 
05 
99 

90.00 
90.00 
00.00 
90.00 
02.03 
90.00 

01 
99 

I \.00 
04.00 
90.00 

99 
00.00 

90;00 
0\.00 

06 
03.!lO 

04 
99 

04.00 
08 
09 

32.00 
90.00 

01 
99 

90.00 
90.00 
90.00 
15.00 
90.00 
99.00 
90.00 
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Mercadoria 
AIi­

quota 
% 

Partes e ~ separadas 
Para as maquinas e aparelhos de uso domestico das subposi¢es 01.00.07.00 e 99.00 ................... : .... . 
Qualquer outra ................................................................................. . 
PartCI e ~ separadas para miquinas de costura de usa domestico 

~~~~:CP~i~ci~;: :: ::::::: :::: ::::::::::::::::: ::::::::::::: ::::::::::::: :::: :::::: :: :: :: :: 
~=:=::~:~::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 
Partes e ~ separadas 

~=~~:CP~~ci~::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 
Miquinu, aparelhos e instrumentol mecinicos, nio especificados nem compreendidos em outras posicaes 

do presente caprtulo 

5!5l§:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::.::: 
Pilhu apcQais para marca-passo cardraco ........................................................... . 

=:=:::~::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 
Aparelhol eletromecinicos, com motor incorporado, de uso domestico 

~~~§::.:'-:H:HH::'-:H.·::HH .. ·H:::.:.:':::.HHH 
Partes e JIC5U scparadas 
Para rCIlIt!nc:ia aquccedora do item 06.01 ...•.••.....•......•..............................•........• 
Para aparelho cia lubpoli~o 03.00 e do item 05.04 ••................................................... 

~:::':::J[dO':: ::::::::: ::::: :::: ::::::::: :::::::::::::::::: :::::::: ::::: :::::::::: ::::::::::: 
Outru partes e ~ scparadu .................................................................... . 
Mierorona e ICUIIUP0rtcl, alto-ralanta e amplificadores eletricos de baixa freqUcnc:ia 
Partes e pc;u scparadu 
Caiu ac:6stica para alto-ralante •................................................................... 
Qua1quer outra ..•............................................................................... 
PattcI e ~ scparadu .. 
~ostrador Dara rec:eotor de radio ................................................................. , . 
~abinetes para osaparelhos desta posi~o ......................................................... ,. 

=r=tra:::~::.::::::::::::::::::: :.:::::::::::::::::::::::::::::::::: :':::::::::::::::::::: 
Condensadores eletricos, flXOS, variiveis ou ajustiveis 

70 
30 

70 
30 
30 
30 

30 
30 

30 
45 
45 
30 
9 

45 
30 

70 
45 
45 
55 
45 

70 
70 
70 
45 
30 

70 
70 

70 
70 
70 
45 
45 

Partes e ~ scparadas ....•...•.•......................................... , ........ , ... , ....... , . 45 
Chave de iani;io para vdculol ....•.................. , ................................ , .......... ,. 45 

ta!ta e ~ SCParadutilh inal -I lh d . ~3~ , nllO, contato, pu a, term , .... ' ,I etc., para apare 0 e 1Dterru~ e 1CQ:10namento .................. . 

W:::'':O.~~~.::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: ::::::::::::::::::::: 
GCradores de'baixa e alta frcqUcnc:ia (osciladores) ................................................... , . 
Partes e ~ acparadu 
Qualquer outra .....•........•........•.......................................................... 
Matcnal flXO para viu ~; aparelhol mecinicol Dio eletricos de sinaliza~o, de scguran~, de con-

Pa=eee=:n::~.~~.~~~.~.~~~~~~~~;.I.u.~.~~.e.~.~~~.d.~ ..................... " 
Auto~~veit de P~I, inclusive 01 de aporte 
.EsllCQ&ll para comda .................................................. '.' ........................ . 
V crcuJn~ de carsa 
Especia1 para transpor..c dC lixo, mamo com dispositivo de carga, empilhamento, etc ....................... . 
~:r ~i~~: ~~l~ ~~ ~·o~u.;,~·~dc~io; ~~io~'6~~ ....................................... . 
Jipa CODI tra;io em dllU rodU, com ou scm polia, para transmissilo de for~ ............................. . 
Jipa com ~ nu quatro rodu, com ou scm polia para transmissilo de fo~ ... ; ....................... . 
==-i~~detrator ................................................................ . 

Ou empilhadeiru cia IUbpOli. 02.00 •.•••..•.......•..•.•.•....•...•........•...• " .............. . 

~$$H+HHH::::HHHHHH:·::·::HHHH"': 
Partes,~ acparadu e accu6rios ....•.............•...•.......................................... 
Outros ......... ~ .............................................................................. .. 
Partes e ~ acparadu ..........•................•..•...•...•........•........................... 

45 
45 
15 
37 

30 

20 

85 

85 
85 

85 
70 
30 

30 
30 
30 
30 
IS 
55 
30 
55 
9 
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C6digo 

Subposh;io 
pO§i~o e 

Item 

90.16 90.00 

Mereadoria 

Partes. pelOas scparadas e acess6rios 

Ali­
quota 

% 

99 Qualq uer ou tro .................................................................................. IS 
90.17 01.00 Agulhas 

99 Qualquer outra ......................................................................... . . 9 
Partes. pelOas separadas e acess6rios ........................................................ :: .. ::::: 9 90.18 90.00 

91.01 03.00 
06 

Contad~res de tempo. c.ronometros e cronografos. de bolso ou de pulso 
Com calxa de fibra de vldro . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 105 

94.01 90.00 Partes separadas ................................................................... . .. . 55 
Dutros brinquedos; modelos reduzidos para recrealWao . . . ...... . 97.03 00.00 

90.00 Partes c pel;3S separadas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70 
98.03 90.00 Partes. pelOas separadas e acess6rios. com ex~ao dos artigos das posilOocs 98.04 e 98.05 

Esferas de carbureto de tungstenio para canetas esferograficas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 01 

E.M. n9 518 - 30 NQV. 1973 

Exece1entissimo Senhor Presidente da Republica. 

Tenho a honra de submeter a superior consideralO3o de Vossa 
Excelencia. na forma do artigo 55. inciso II. da Constitui~ao. 0 inclu­
so projeto de decreto-Iei que fixa na Tarifa Aduaneira do Brasil 
(TAB). a partir de 19 de janeiro de 1974. as aJiquotas "advalorem" 
do imposto de imPOrLalWaO que incide sobre as mercadorias relaciona-

- d:;s no anexo que acompanha 0 referido projeto de decreto-Iei. 
A proposta decorre da aprovalWao. pclo Comite Brasileiro de 

Nomenclatura. atraves da ResolulWao n9 CBN-IO. de 30 de outubro 
de 1973. da nova Nomenclatura Brasileira de Mercadorias. documen­
LO que incorpora ao de que trata 0 Decreto-Iei n9 1.154. de 19 de mar-
100 de 1971. as modifica~ocs introduzidas pelo Consc1ho de Coopera­
lWaO Aduaneira de Bruxelas. atejunho de 1972. Esse fato determinou 
a revisao da Tarifa Aduaneira do Brasil. para 0 fim de ajusta-Ia as no­
vas regras de classiticalO3o oportunidade em que foram feitas 
adequai;Oes as peculiaridades do imposto. tendo em vista a diversiti­
cada massa de produtos e a necessidade de seu claro enquadramento 
na nomenclatura internacional. 

F az-se entao necessario lixar as aliquotas do imposto de impor­
talWiio que. em decorrencia de desdobramentos e de incorporalWocs de 
posilOoes na Nomenclatura. foram afetadas nos seus niveis. 

Ratifica ainda. 0 projeto- de decreto-Iei a tim de evitar eventuais 
duvidas na interpretalWiio da legislalWao. os poderes· outorgados ao 
Conselho de Politica Aduaneira nos artigos 39 da lei n9 3.244. de 14 
de agosto de 1957 e 59 do Decreto-Iei n9 63. de 21 de novembro de 
1966. bern como os demais constantes da legislalO3o pcrtinente ao Or­
gao. 

Por medida de Justil;3. propoe-se no artigo 49 deste projeto de 
decreto-Iei seja garantido 0 tratamento fiscal mais favoravel. vigente 
no dia 31 de dezembro de 1973. as mercadorias embarcadas ateesta 
mesma data. caso a aplicalWiio do decreto-Iei resulte percentual do im­
posto. mais elevado. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos do meu mais profundo respeito e admira~o - Antonio 
Delfim Netto, Ministro da Fazenda 

LEGISLM;.MCITADA 

LEI N9 3.244- DE 14 DE AGDSTO. DE 1957 

DI"oe IObre a Reforma da Tarlfa das Alfindexas, e cJa 
outra5 prowldinclas. 

Art. 22. . .............................................. . 

Paragrafo unico. A alteralWiio de aliquota., a que se referem as 
letras a e b do art. 39• sera precedida de audiencia realizada entre os 
interessados nas principais pra~ do Pais, por pcriodo nao inferior 
a 30 (trinta) dias. 

DECRETQ-LEI N9 63- DE21 DE NQVEMBRQ DE 1966 

Altera a Tarlfa das Alfinde,:8! qu~ aeompanha a Lei n9 
3.244, de 14 de agosto de 1957, e da outras prowidimclas. 

Art. 59 Podera ser reduzida. de aLe: 100% (cern por cento) "ad 
valorem", a aliquoLa que venha a revc:lar-se excessiva ao adequado 
cumprimcnto dos objetivos da Tarifa Aduaneira. 

MENSAGEM N911, DE 1974 (CN) 

(N9 1317~. na oriaem) 

Excdentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 

Nos term os do paragrafo 19 do artigo 55 da ConstituilWiio, tenho 
a honra <ie submeter a elevada delibcra~o do Congresso Nacional. 
acompanhado de ExposilWaO de Motivos do Senhor Ministro de Esta­
do das Minas eEnergia, 0 texto do Decreto-Iei 1.296, de 26 de dezem­
bro de 1973. publicado no DI,"o Dflcial do dia subseqOerite •. que 

"a hera a legislac;ao re1ativa ao Imposto Unico sobre Lubrificantes e 
Combustiveis Liquidos e Gasosos e dft outras providencias". 

Brasilia. em 30 de janeiro de 1974. - EmOio G. Medici. 

DECRETQ-LEI 1.296, DE 26 DE DEZEMBRD DE 1973 

Altera a legisla~o relltha ao Imposto Unleo 50bre Lu· 
brlficantH e CombU51iweis Liquidos e GallO!I05 e cJa oolrU pro­
videncias. 

0. Presidente da Republica. usando da atribuilWiio prevista no 
art. 55, item II. da ConstituilWiio. decreta: 

Art. 19 0 art. 19. caput, do Decreto-lei n9 61, de 21 de no­
vcmbro de 1966. com as aliquotas previstas no art. 19 do Decreta-lei 
n9 1.091. de 12 de marco de 1970. calculadas sobre 0 custo CIF, 
expresso em moeda nacional. da unidade de volume de pctr6leo, pas­
sa a viltorar com a seguinte redalWao: 

"Art. 19 0. imposto UDICO sobre lubrificantes e 
combustiveis liquid os e-gasosos, qualquer que seja sua proce· 
den cia, ou a de petr61eo brute que os originar, sera adiciona­
do ao prelWO dos derivados realizados pelas refinarias, con for­
me dcfinido no art. 29 deste Decreto-lei. nas seguintes al!qua­
tas calculadas sobre 0 custo CIF. expresso em moeda na· 
cional, da unidade de volume do pctr61eo bruto: 

Gas Liquefeito de Petr61eo (GlP) ..... ,......... 28,9 
Gasolina de AvialWiio .......................... 107,~ 
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Queroacne de Avi~o •.......•...•............ 
GasoHna Automotiva, Tipo A ••..•.......•..•... 
GasoHna Automotiva, Tipo B .....•............ 
Querosone e "Signal Oil" ..................... . 
Oleo Diesel ................................. . 
Oleo Combustivel ........................... . 
Oleos Lubr. simples. compostos ou emulsi-

89,7 
123,2 
187,2 
47.B 
65.1 

lacnta 

vos. a grane! ou emb. no pais ............ . 274,2 a 349,0 
Olcos Lubr. simples, compostos ou emul-
sivos embalados importados ............. . 
Naftas e White Spirits derivados do petr61eo 

320.0 a 407.2 
1.0 a 12B.2 

Art. 2' Permancccm inalterados os demais parAgrafos do arti· 
go I' do Decreta-lei n' 61. de 21 de novembro de 1966. passando a 
faculdade outorgada ao Podcr Executivo pelo § 3' do citado artigo. 
de altcrar em atl: ~ u aUquotu do Impoato Onico IObrc 
Lubrificantes e Combustiveis Uquidos e Gasosoa, a incidir sobre as 
aliquotas fixadas neste Decreta-lei. 

Art.3' 0 art. 13. caput, da Lei n' 4.452. de 5 de novembro de 
1964. passa a vigorar com a scguinte rcda~o: 

"Art. 13. 0 Consclho Nacional de Pctr61eo fixarA os 
pr~s de venda ao consumidor dos derivados do pctr61eo 
tabelados. adi.cionando. quando couberem. ao respectivo pre­
~ de rcaliza~o da refinaria. definido no art. 2' do Decreta­
lei n' 61. de 21 de novembro de 1966. 0 valor do tributo que 
incide sobre 0 derivado e mais os valores das scguintcs • 
parcelas." 

Art.4' Os produtos mencionados no art. I' dcste Decreta-lei 
serio dcfmidos por cspccifi~'baixadu pcIo CollJClho Nacional 
do Petr6leo. nao sc apJicando as disposi~es deste Decreto-Iei aos 
dcrivados de pctr61eo que nao ac, enquadrem rigorosamente naquelas 
espccifica~es. 

Art. 5' As naftas derivadas do petr61eo destinadas iI indUstria 
petroquimica e ao rccondicionamento de petr6leo. ficam iscntas do 
Imposto Onico de que trata 0 prcscnte Decreta-lci. 

§ I' 0 Ministerio da Fazcnda. ouvido 0 Ministro das Minas e 
Energia. estabclcccrA as alfquotas do imposto para as naftas deriva· 
das do pctr6leo. tendo em vista as suas aplica~ n05 Iimites flXldos 
neste Decreta-lei. . 

§ 2' As conccssoes de quotas de naftas destinadas iI produ~o 
de gas canalizado e para uso industrial depcndcrA, em cadacaso. de 
auto~o previa do Consclho Nacional de Petr6leo. 

Art. 6t Este Decreta-lei entrarA em vigor em I' de janeiro de 
1974. revogadas as disposi~cs em contrArio. 

Brasflia, 20 de dczcmbro de 1973; 152' da Indcpendencia e B5' 
da RcpllbHca. - EMtt.lO G. MtDlC - DIu LeIte. 

E.M. N' 875/73 - Em 21 de dezcmbro de 1973. 

Excclentissimo Senhor Presidentc da Republica: 
Temos a honra de submeter iI delibcracao de Vossa Excclencia 0 

anexo Projeto de Decreto-Iei, que altera a 1egisla~0 rclativa ao 1m· 
posto Onico sobre Lubrificantes e Combustiveis Uquidos eGasosos 
e dA outras providencias. bern como urn Projeto de Decreto. incluin· 
do as naftas derivadas de petr61eo no regime do Decreto n' 4.071. de 
12 de maio de 1939, que regulamenta 0 abastecimento nacional do 
pctr6leo. 

2. 0 Decreta-lei proposto tem a sua fundamenta~ao no fato de 
que a Icgisla~o do Imposto Onico sobre Lubrificantcs e Combust!· 
veis Uquidos e Gasosos vern $C rcsscntindo da ncccssidade de uma 
atualiza~o, nao s6 em face de diversifica~o do consumo nacional, 
no qual as naftas derivadas do pctr61eo vern tendo uma participa~ao 
crcsccntc, como tambCm em virtude do aumento dos pr~s do 61eo 
cru, e conscqUentemente dos $Cus derivados. 0 que toma necessAria 

uma revislio das aliquotas do tributo referido. a fim de adequar a sua 
arrecadacao aos niveis previstos para os investimentos a que se desti· 
na. 

3. Talvcz pe!a circunstancia de, em epocas anteriores. nao ha· 
ver producao de naCtas no Pais. assim como do scu reduzido consu· 
mo. nao foram elas consideradas pe!a legislacao que grava os lubrifi· 
cantes e combustiveis liquidos e gasosos com 0 Imposto tJnico. 

4. Entretanto. como fracoes derivadas do petr6leo, situadas 
numa larga faixa de hidrocarbonetos, nao perdem as naftas a nature· 
za de combustive!. qualquer que seja a sua aplica~o. 

5. Em face de nao terem sido incluidas pe!a legislacao entre os 
produtos derivados de petr61eo, sobre os quais incide 0 imposto uni· 
co, vern as naftas sendo consideradas como sujeitas ao imposto de 
importacao. com aliquota de 20% na classifica~o da Tarifa Aduanei­
ra do Brasil (TAB), c6digo 27.10.99.03 e 27.10.05.00, alem do Impos­
to sobre Produtos Industrializados e do Imposto sobre Operacoes re· 
lativas iI Circulacao de Mercadorias. 

6. Por forca de lei, e Resolucoes do C.P.A .• as naftas emprega· 
das no recondicionamento de petr61eo bruto, as utilizadas como rna· 
teria·prima para a industria petroquimica e as dcstinadas A produ~o 
de gas combustivel, quando importadas, sao isentas do Imposto de 
Importacao. do IPI e do ICM. 

7. Para identicas finalidadcs, as naftas de produ~o nacional 
tern os sc:us prccos onerados do IPI e do ICM. exccto quando conct· 
didas isencOcs pe!o C.P.A. 

B. A incidencia dcsses tributos atinge 0 total de 24% dospre· 
cos, 0 que dificulta a substituicao das naftas imponadas pelas de pro· 
ducao nacional; dificulta, igualmente, a fixa~o dos cstimulos previs­
tos no artigo B', paragrafo 2', do Decreta-lei n' 61, de 21 de novem­
brode 1966. 

9. Tal fate esta a indicar a conveniencia da inc1usao das naftas, 
com predomimincia de componentes naa-aromAticos, entre 05 produ­
tos sobre os quais incide 0 imposto unico. tomando-sc, porem, isen­
tas do tributo quando se dcstinarem a industria pctroquimica e ao re· 
conhecimento dos petr6leos, como ficou consubstanciado nos arti­
gos I' e 5' do anexo projeto de Decreto-Iei. Para efeitos tributarios, 
sob a dcsignacao de naftas, enquadram-se os solventcs alifaticos de­
nominados Solvcntes de Borracha c Hexana. Por outro lado. scndo a 
Aguarras Mineral (white Spirits), tambem urn solven,te alifatico, ne­
cessario se torna a inc1usao dcste produto no 1'01 dos que sao grava­
dos pelo Imposto tJnico. 

10. Tendo em vista a necessidade de modificar as a1iquotas do 
imposto unico, como ja foi dito, 0 projeto de Decreto-Iei contem as 
seguintes alteracocs: 

a) rcducao de 40% nas atuais aliquotas, compcnsat6rias, em 
termos medios, do aumento que vern sendo rcgistrado no valor dos 
petr6leos importados; 

b) maior peso para as aliquotas das gasolinas automotivas e 
menor peso para a aliquota do 61eo diesel. produto de largo emprego 
nos meios de transporte ferroviarios, rodoviirios. maritimos e flu­
viais; 

e) i"cidencia distinta de aliquotas sobre 61cos lubrificantcs em­
balados no Pais e sobre os embalados no exterior, tendo em vista 0 
inicio da producao nacional de 61eos basicos. 

II. Sobre as novas aliquotas permancccrn atribuida ao Poder 
Executivo II faculdade de altera-Ias em ate 40%, a exemplo do que ja 
autorizara para as aliquotas anteriorcs 0 Decreta-lei n' 1.195. de 9 de 
dezembro de 1971. 

12. 0 artigo 3' do projeto estabclccc nova rcda~o para 0 

:caput do artigo 13 da Lei n' 4.452, de 5 de novembro de 1964, que 
prcscreve normas para a estrutura~o dos pr~s de venda dos dcri­
'vados de petr6leo. Evita-sc, com isso, duvidas de intcrprctacao, uma 
vcz que 0 dispositivo em vigor referc-sc a artigos da Lei n' 4.452 cita­
da, qilto;a foram revogados. 

13. Com 0 mesmo objetivo. 0 artigo 4' do projeto rcpete 0 dis­
posto no parAgrafo 5' do artigo I' da Lei n' 4.452. de 5 de novembro 
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de 1964. de modo a permanecer em vigor a competencia do Conselho 
Nacional do Petr61eo de baixar normas sobre as especificacoes tecni­
cas dos produlos sobre os quais recai 0 imposto unico. 

14. Outrossim. para a racionalizacao do abastecimento nacio­
nal de naftas derivadas do petl'61eo. torna-se necessario que 0 Conse­
Iho Nacional do Pelroleo fique capacitado a lix:!r os seus precos. 
alem da competencia que possui para fixar precos de nafta uti1izada 
na industria petroquimica. 

15. Com esse objetivo. submetemos tambem iJ deliberaciio de 
Vossa Excdencia 0 incluso projeto de Decreto. que inclui as naftas 
derivadas do petr61eo no regime do Decreto n9 4.071. de 12 de maio 
de 1939. que regulamenta 0 abastecimento nacional de petr61eo e de­
rivados de que tratam 0 Decreto-Iei n9 395. de 29 de abril de 1938 e 0 

Decreto-Iei n9 538. de 7 de julho de 1938. 
16. As propostas em questao. caso merecam aprovacao de 

Vossa Excdencia. parece-nos que virao dar solucoes adequadas 010 

problema do abastecimento das naftas e ao da sua producao pelo 
parque relinadornacional. 

Aproveitamos 0 ensejo para reiterar a Vossa Excelencia os 
nossos protestos de alta estima e consideracao. - Din Leite. 

L£GISLACAOCITADA 

LEI N'7 4.452 - DE 5 DE NOVEMBRO DE 1964 

Altera a Legi!ilacio relati .. a ao Imposto Onico IObre 
lubrifianles e combustit'eis Uquldos e ,UOtOS. e dj outras 
providencias 

Art. 13. 0 Conselho Nacional do Petr61eo fixara os precos de 
venda ao consumidor dos derjvados do petr61eo tabelados. 
adicionando ao respectivo preco unita;io ex-rdinaria. calculado nos 
term os dos artigos 19 e 29 desta Lei. as seguintes parcelas: 

I - custo da distribuicao e revenda: 
a) parcela referente as despesas gerais de distribuicao; 
b) parcela referente fl remuncra~o patrimonial das empresas 

que exercem a atividade de distribuicao: 
e) parcda de rcssarcimento das despesas de transferericia de 

produlOs por vias internas: 
d) a parcela referente as despesas gerais e it remuneracao 

patrimonial dos postos e estabelecimentos de revenda dos produtos 
aos consumidores: 

11 - outros custos: 
a) as despesas de transferencias de produtos por cabotagem. 

inclusive portuarios e correlatos. dos derivados do' petr61eo labela­
dos produzidos no pais; 

b) a parcela relativa it mistura de alcool anidro as gasolinas 
automotivas; 

e) a parcela destinada a atender ao ressarcimento das diferencas 
no valor de importacao dos derivados de petr6leo. realizadas de acor­
do com as cotacoes internacionais e se verificado pelo Consclho Na­
clonal do Petr61eQ que 0 respectivo preco CIF de importacao tenha 
resultado superior ao correspondente preco ex-relinaria vigente no 
pais. estabelecido na forma prevista no artigo 29 desta Lei; 

d) a parcela de valor correspondente a 0.2% (dois decimos por 
eento) dos precos ex-relinaria para atcnder as despesas de liscaliza­
cao. administracao e atividades tecnicas e cientilicas correlatas. a car­
go do Conselho Nacional do Petr6leo; 

e) uma parcela adicional no preco de combuslivei de baixo pon­
to de nuidez. correspondente a 5% (cinco por cento) dopreco ex­
refinaria; 

f) uma parcela ressarcitiva nos precos dos derivados rclativa fls 
diferencas de fretes de transportes de petr61eo bruto sobre 0 valor 
CIF medio estabelecido para cilculo dos precos. con formes preve 0 

artigo 29• quando tais diferencas afcrem a margem de lucro das reli­
narias. reduzindo-a a niveis inferiores aos assegurados pelo Conselho 
Nacional do Petr6leo. nos term os dalegislacao vigenle; 

&-l uma parcela. necessaria a atribuir aos Estados produtores c 
equivalente a 6% (seis por cenlo) de valor do petroleo bruto de produ­
cao nacional. verificado trimestralmente. nos term os desta lei. para 
aplicacao de. no minimo. 80% (oitenta por eento) na construcao e 
pavimentacao de cstradas de rodagem; 

h) outras parcelas aditivas que vierem a se tornar necessarias. 
nos termos da legisiacao vigente enos limites da competencia do 
Consdho Nacional do Petr6leo. 

DECRETO-LEI N9 61 - DE 21 DE NOVEMBRO DE 1966 

Altera a legislatio relati~a ao lmposto ORieo sobre 
lubrificantes e combusti~ei§ Jiquidos e gasoso§, e da outras 
providenc:ia'. 

. ..... : .................................................... . 
Considerando a necessidade de ser explicitada a protecao liscal 

dos derivados de petr61eo para mais perfeita apuracao dos resultados 
reais das operacoes de refino. com a utilizacao dos recursos 
provenientes da protecao para os investimentos exclusivos da 
Petr61eo Brasileiro S.A. - Petrobras: 

Considerando a necessidade de garantir a rentabilidade do par­
que relinador nacional; 

Considerando ser necessaria uma fixacao de politica de precos 
para a industria petroquimica nacional. bem como incentivos fiscais 
para seu desenvolvimento: 

Considerando ser necessario dar maiodlexibilidade iJ programa­
cao de investimentos do Governo. Iibertando-a das atuais vincula­
coes existcntes no setor de Petroleo e de infra-estrutura de transporte: 

Considerando ser necessario se aperfeicoar as relacoes de con­
trole e fiscalizacao e integraciio entre os programas rodoviarios fe­
derais. estaduais e municipais: 

Considerando. alinal. quanto mais consta da Exposicao de 
Motivos n9 182. de HI de novembro de 1966. assinada pel os Minis­
tros de Estado da Fazenda. Minas e Energia. Viacao cObras Publi­
cas. Planejamento e Coordenacao Economica. decreta: 

Ar!. 19 0 Imposto Vnico sobre lubrilicantes e combustiveis 
Iiquidos e gasosos. qualquer que seja sua procedencia ou a de petro. 
leo bruto que os originar. sera adicionado ao preco dos dcrivados 
rc:alizados pclas relinarias con forme delinido no art. 2' destc 
Decreto-Lei. nas seguintes aliquotas calculada.~ sobre 0 custo CIF. 
expresso em moeda nacional. da unidade de volume do petr61eo 
brute: 

Cas Iiquefeito do petrOleo 

(GLP) ............................................ . 
Gasolina de aviacao ................................ . 
Querosene de aviacao ............................... . 
Gasolina automotiva tipo A .......................... . 
Gasolina automoliva tipo B .......................... . 
Querosene e "signal oil" ............................. . 
Oleo Diesel ........................................ . 
Oleo CombustiveI (fuel oil) ........................... . 
Oleos Lubrificantes simples. compostos ou 
cmulsivos. a granel ................................. . 

a 
Idem. idem. idem. embalados ......................... . 

a 

% 
87.0 

323.0 
270.0 
347.0 
400.0 
144,0 
271.0 

8.5 

825.0 
1.050.0 

963.0 
1.225.0 

§ \9 0 custo CIF do petr61co brute que servira de base para 
calcular 0 imposto unico sera determinado de acordo com as se­
guintcs normas: 

a) 0 custo em moeda estrangeira sera a media ponderada dos 
precos CIF verificados nas importacoes de petr61eo bruto. no trimes­
tre anterior: 

b) a conversiio para maeda nacional sera feita iI taxa cambial 
prevista para 0 periodo de vigencia dos novos precos. 
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§ 29 0 Ministerio da Fazenda, ouvido 0 Ministerio das Minas 
e Energia, estabclecera as aliquotas do imposto para cada tipo de 
61eo lubrificante, nos Iimites fixados neste artigo. 

§ 39 A fim de ajustar as aliquotas fixadas neste artigo as 
necessidades financeiras de seu programa de investimentos 0 Poder 
Executivo podera altera-Ias em ate vinte por ecnto (20%), simultanea­
mente reajustando as destinac;oes setoriais previstas no art. 39 deste 
Decreto- Lei. 

§ 49 A, contribuic;oes especiais para pesquisas e outras, a que 
se obrigam as empresas concessionarias do refino, na forma da Lei 
vigente, mantidas pdo art. 48 da Lei n9 2.004, de 3 de outubro de 
1953, sao ora incorporadas ao im!>osto unico, de acordo com as 
aliquotas ad ialnrem definidas neste artigo, destinando-se esses 
recursos na forma do disposto no art. 39 desta Lei, a subscric;ao de 
ac;oes da Petr61eo Brasileiro S.A. - Petrobras, devendo as conces­
sionarias promover as modificac;c3cs estatutarias dal decorrentes. 

§ 59 Para os combustiveis e lubrificantes de aviac;ao sao manti­
das as isenc;oes e as condic;oes previstas na Lei n9 1.8 I 5, de 18 de 
fevereiro de 1953, inclusive quando sua importac;ao foi realizada pcJa 
Petroleo Brasileiro S.A. - Petrobras, a qual ficam estendidas, neste 
caso, as mesmas isenc;oes e condic;Oes. 

§ 69 A isenc;ao prevista no paragrafo anterior c tambem conce­
dida quando se tratar de combuslivcis e lubrificantes de aviac;ao 
produzidos no pais, devendo 0 Poder Executivo, no prazo de 30 
(trinta) dias baixar Decreto regulamentando as condic;oes dessa 
isenc;ao. 

§ 79 Os oleos lubrificantes, simples, compostos e emulsivos, 
obtidos no pais pela regenerac;ao de 61eo lubrificante usado, ficario 
isentos do imposto unico de que trata este Decreto-Lei, desde que: 

a) os 61eos refinados tenham sofrido processo de regenerac;ao, 
atravCs de distilac;ao, refinac;ao e filtragem, e suas caracteristicas e 
propriedades sejam as mesmas do produto novo; 

b) as indus trias produtoras ten ham instalac;Oes aprovadas pelo 
Conselho Nacional do Petr61eo e ai registrado 0 produto com as 
caracteristicas referidas na alinca anterior. ............................................................. 

DECRETO-LEI N' 1.091, 
DE 12 DE MARCO DE 1970 

Altera a leablapo relad.. .0 lillpolto Olllco .... re 
Lubriflcutel e COlllbat ... IiIIaJdos e GUOIOI, e d6 outnu 
proridiadu. 

o Presidente da Republica, no usa da atribuic;ao que Ibe confere 
o art. 55, item II, da Constituic;ao, decreta: 

Art. I' - 0 Imposto Onico sobre Lubrificantes eCombustiveis 
Liquidos e Gasosos, a que se ref ere 0 art. I' do Decreta-lei n' 61, de 
21 de novembro, de 1966, passa a vigorar nas aUquotas scauintes, 
calculadas sobre 0 custo CIF, exprcsso ern mocda nacional, da unida­
de de volume de pctr61eo brute: 

Gas Iiquefeito de pctr61eo (G LP) •..•....•.•.•. 
Gasolina de aviac;ao .•.•.•...••.....••....•.•. 
Queroscoe de avi~o ..•.••.•..••.....••••..• 
Gasolina automotiva, tipo A ................. . 
Gasolina automotiva, tipo B •........•...••.•• 
Querosene e signal oil ....................... . 
Oleo Diesel •...•.....•...•........•....••.. 
Oleo combustivel .............•....•........ 
Oleoslubr. simples, compo ou emulsivos, a grand 761,6 
Oleos lubr. simples, comp. ou emulsivos. cmb .•.. 889,0 

80,3 
298,1 
249,2 
320,1 
369,2 
132.9 
250,2 

Iscoto 
a 969,3 
a 1.131,0 

Art. 2' 0 art. I' do Decrcto-lei n' 343. de 28 de dezcmbro de 
1967, (e) alterado pclo Decreta-lei n' SSS, de 2S de Abril de 1969, (ee) 
e pelo Decreta-lei n' 615, de 9 dejunho de 1969. (eee) paua a vigorar 
com a scguinlC rcdac;ao, mantidol 01 respeetivoa parAarafoa: 

"Art. I' Da reecita proveniente da arrecadac;ilo do 
Imposto Onico sobre Lubrificantes e Combustiveis Liquidos 
e Gasosos, a que se ref ere 0 Decreto-Iei n'61, de 21 de novem­
bro de 1966; a Uniilo destinara: 

1-8% (oito por ecnto) para 0 Fundo Federal do Desen­
volvimento Ferroviario; 

\I - 8% (oito por ecnto) para aumento do capital social 
da Petr61eo Brasileiro S.A. - PETRO BRAS; 

1Il - 39,S (trinta e nove e meio por ecnto) ao Departa­
mento Nacional de Estradas de Rodagem; 

IV - 32% (trinta e dois por cento) aos Estados e ao Dis­
trito Federal; 

V - 8% (oito por cento)- aos Municipios; 
VI - 0,2% (do is decimos por ecnto) ao Ministerio das 

Minas e Encrgia, para dcspe5as com 0 aS5CSsoramento tecni­
co do Gabinete do' Ministro e da Sccretaria-Geral; c:usteio 
dos servic;os de fiscalizac;ao administrativa e atividades tecni­
cas e cientificas no setor de minerac;ao; e atendimento de 
situac;c3es de emergcnc:ia, a criterio do titular daquela Pasta; 

VII - 1,3% (um e tres decimos por ecnto) ao Departa­
mento Nacional de Produc;ao Mineral, para incremento das 
atividades que Ihe sao pr6prias; 

VIlI- 1% (um por ecnto) a Comissilo Nacional de Encr­
gia Nuclear, para aplicac;ao em programas de pesquisas rela­
cionadas com minerais radioativos; 

IX - 2% (dois por ecnto) ao MinistCrio da Aeronautica, 
a serem aplicados na exec:uc;ao do Plano Aeroviario 
Nacional." 

Art. 3' 0 § 19 do art. 3' do Decreta-lei n' 343 (e) fica 
acresecntado dos seguintes itens: 

.. §19_ ......................... . 

VI - a perecntagem pertenecnte A Comissao Nacional 
de Energia Nuclear, a conta e ordcm daquela autarquia; 

VII - aperecntagem pcrtenecnte ao Ministerio da 
Aeronautica, a conta e ordem do Ministro de Estado, para 
crCdito do Fundo Aeroviario." 

Art. 49 0 art. 13, item II, da Lei n94.452, de 5 de novcmbro de 
1964, fica acrescido da seguinte a\[nea: 

.. 11- .......................................... . 

i) uma parecla.sobre 0 prcc;o de rcalizac;ao dos combust!­
veis automotivos, do querosene iluminante e do gas Iiquefeito 
de pctr61eo, equivalente a 5% (cinco por ecnto), destinada a 
atribuir rccursos A Petr61eo Brasileiro S.A. - PETROBRAs 
-, a titulo de contribuic;ao especial a scr Icvada a c:onta de 
reserva, para atender a amortiza~o de investimentos em pes­
quisas de novas rcservas nacionais de pctr61eo bruto." 

Art. 59 Este Decreta-lei entrarii. em vigor a partir de I' de maio 
de 1970, rcvogadas as disposic;Ocs em contririo. 

Brasilia, 12 de marc;o de 1970; 149' da Indcpendcncia e 82' da 
RepUblica. - EMlUo G. M£D10 - JOif JUno P6cora - MUio 
Darid AIIdreuza - MUdo. Soaa e Mello - Aat6IIIo Diu Leite 
JlIaIor - Joio Pulo" Reb VeIloIo, 

o SR. PRESIDENTE ( ..... 0 Torres) - De acordo com as 
indicac;Oes das Lidcranc;as ficam assim constitufdas as Comiuacs 
Mistas incumbidas de emitir parccer sobre as mattrias: 

MENSAGEMN'II/74-CN 

Pela Alianca Renovadora Nacional - Senadores Hely(dio 
Nunes, Wilson Gonc;alvcs. Luiz Cavalcante. Ant6nio Fernandl'C 
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Eurico Rezende, Yasconcellos Torres, Magalhaes Pinto, Benedito 
Ferreira. Lenoir Vargas. Tarso Dutra e os Srs. Deputados Norberto 
Schmidt. Joao Castelo. Ozanam Coelho, Milton Brandiio. Wilmar 
Guimariies. Leopoldo Peres. Ivo Braga e Artur Santos. 

Pelo Movimento Democratico Brasileiro - Senador Danton Jo­
bim e os Srs. Deputados Harry Sauer. Cesar Nascimento e Jorge 
Ferraz. 

MENSAGEM N9 12/74-CN 

Pela A1ian~ Renovadora Nacional - Senadores Geraldo 
Mesquita. Renato Franco. Jose Sarney.Virgnio Tavora. Luiz 
Cavalcante. Leandro Maciel. Jose Augusto. Accioly Filho. Celso 
Ramos. Heilor Dias e os Srs. Deputados Parsifal Barroso. JOlia! 
Gomes. Jonas Carlos. Ami:rico Brasil. Mario Stamm. Odulfo 
Domingues. Roberto Gc:bara eFrancisco Grillo. 

Pelo Movimenlo Democralico Brasileiro - Senador Franco 
Montoro e os Srs. Deputados Freitas Diniz, Julio Viveiros e Osires 
Pontes. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Lembro a cada uma 
das Comissoes Mistas que, nos (ermos do art. 110 do Regimento Co­
mum, leu Parecer devera ser proferido no prazo de 20 (vinte) dias e 
conc1uira pela apresenta~30 de Projetos de Decreto' Legislativo 
aprovando ou rejeitando 0 Decreto-Iei. 

A convoca,.30 de Sesslio destinada a aprecia,.ao de cada uma 
das materias sera {eita de acordo com a pubJica,.ao e distribui,.lio de 
avulsos do respectivo pareeer. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Esta Presidcncia 
convoca 0 Congresso Nacional para uma sessao a realizar-sc 
amanhli. as 10 horas neste Plenario e destinada a leitura das Mensa­
gens n9s 13 e 14. de 1974-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Nada mais havendo a 
tratar. declaro encerrada a sesslio. 

( l.l'l'Qllla-xl' a 5t' .• · ... 00 a." 21 hora .• · l' JD lIIirtUlfJ.\·.J 
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I 
! 

j 

I 
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